

## DESPUES DE LA HUELGA

### Continuemos razonando

Revisando la colección de los diarios bilbaínos, en todos ellos encuentro que están conformes conmigo al apreciar que entre los obreros figuran elementos insanos, agitadores de profesión. Y digo todos ellos, porque hasta *El Liberal* opina en ese punto concreto como yo opino, y se revuelve airado contra el *Cristo del Arenal* que no es otro que Perezagua.

El día 29 de Agosto, *El Liberal*, á quien le parecía muy bien la huelga en las minas, y á quien le parecía muy mal la huelga general—con huelga general no hay diarios—decía lo que sigue:

«Alegrémonos. La pompa de jabón de la huelga general, que la pajueta de la vanidad había inflado para hoy, se ha rozado y roto en el más ridículo de los fracasos. A la hora en que la tribuna roja de la plaza de Gallarta lanzaba el fuego loco de la insensatez sobre el corazón de los mineros del monte como por la mañana lo había atizado en el Euskalduna, la Federación de Sociedades Obreras de Vizcaya acordaba volver sobre el acuerdo vago é indeciso del paro.»

Y más adelante, como si lo del *fuego loco de la insensatez* fuese poco, añade:

«Oportuno ha sido el acuerdo de la Federación de Sociedades Obreras. Pero aquí no ha terminado la gestión. El principio del fin se ha iniciado. Ahora es preciso rectificar todo el procedimiento, para terminar la huelga con honra y provecho, dejando arrojada con sus pasados méritos y prestigios en un rincón esa figura de Cristo del Arenal dibujada por uno de los oradores de los mítins de ayer, figura más á propósito para uno de esos grotescos melodramas provocadores del aplauso de la galería, que nutrida de la seriedad y cultura necesarias al efecto de resolver conflictos tan graves como este de la huelga de los mineros.»

Yo no me atreva á llamar al *Cristo del Arenal*, lo que *El Liberal*, de Bilbao, le llama: «figura á propósito para uno de esos grotescos melodramas provocadores del aplauso de la galería»; pero ya que el colega así lo juzga, quede consignado su juicio, que fuerza tiene, por venir de donde viene. No es mal refuerzo el del colega bilbaíno, y á su demanda me asocio. Pide él que Perezagua sea arrinconado, y por mí... ¡que lo arrinconen!

La cita, y á ésta seguirán las que haga falta, pues tengo archivo, ya me permite pasar á otra pequeña comprobación, también documentada.

De canalla, de miserable, de embustero, y de no sé cuántas cosas más, me califican en una carta que he recibido, por haber dicho que encontré á varios obreros bilbaínos pidiendo limosna. «Decir eso—añaden—es insultar á los obreros, y mentir canallesca y rente.»

Yo no miento nunca. Yo digo siempre la verdad. Y como quien dice la verdad puede demostrarla siempre, ahí va la prueba de que también otras respetables personas han visto lo que yo ví en San Sebastián y en otras partes.

El testimonio es de D. José Canalejas, Presidente del Consejo de Ministros, el cual dijo el día en que llegó á Madrid el Sr. Merino, ministro de la Gobernación, lo que sigue:

«Anteayer llegaron bastantes obreros á San Sebastián y se dedicaron á pedir limosna.»

«Algunos de ellos hablaron con el ministro de Marina, otros con el Sr. García Prieto, otros conmigo y otros, en fin, con distintas personalidades de las que se encuentran en la capital donostiarra.»

«Nos manifestaron que no podían vivir en Bilbao, y menos con sus familias por carecer de trabajo, pues sus compañeros les amenazaban de muerte. Por eso acudían á Guipúzcoa, á buscar trabajo, como otros huelguistas han ido á Santander.»

«Añadían que no querían volver á Bilbao, pues allí no tenían medios de vida.»

«La inmensa mayoría de los huelguistas piensa como nosotros—agregaban los obreros—; pero un grupo de radicales se impone con amenazas.»

«Además, no podemos sostener la huelga, porque primeramente nos facilitaban socorro diario, luego lo redujeron á la mitad, y es probable que lo supriman también, dejándonos en la miseria.»

«Será recusado también el testimonio del Presidente del Consejo de Ministros, robustecido por el de centenares de personas que en San Sebastián vieron á esos obreros? Y por cierto que eso sucedía, al mismo tiempo que los directores de la huelga, los eternos agitadores, rechazaban las 10 pesetas que á cada obrero ofrecían los patronos, unas 130.000 pesetas, diciendo con olimpica soberbia: «Nosotros no aceptamos limosnas!»

«¡Ah! Ellos no aceptaban limosnas de 10 pesetas; pero obligaban á los obreros de verdad á aceptar limosnas de á cinco céntimos, y no limosnas ofrecidas voluntariamente, sino limosnas demandadas gorra en mano y «Por amor de Dios», fórmula que para pedir, hasta á los blasfemos de profesión, les parece la única que al corazón va derecha.»

«¿Cómo pues, con qué derecho, con qué razón, se negaban á aceptar la solución de las 10 pesetas, á título de que era ofensiva, cuando obreros había que de la caridad vivían? ¿Cómo pues, no aceptaron entonces,

lo que más tarde aceptaron? ¿Acaso no hubiesen evitado un mes de hambre á los verdaderos trabajadores aceptando antes lo que ahora han aceptado?»

Convergamos en que la razón, la lógica, la seriedad, no aparecen por parte alguna en cuanto se relaciona con la célebre huelga de Bilbao, y convergamos también en que es intolerable que un caballero, ó varios caballeros, lancen al hambre á muchos miles de obreros, mientras ellos contemplan el cajón de sus mostradores, y eligen con la vista el jamón en que hincarán el diente y la botella que se beberán brindando por la redención del obrero. De ese obrero, que por su culpa pide limosna, que por su culpa no puede aceptar honrosas condiciones para volver al trabajo, y que por su culpa también corrió el riesgo de perder las 130.000 pesetas que los patronos les ofrecían como compensación á la media hora que en litigio estaba.

¡Pobres obreros, los obreros que tienen por directores á esos hombres, de quienes, hasta *El Liberal* de Bilbao, tiene que pedir su arrinconamiento, anatematizándolos por lanzar el *fuego loco de la insensatez sobre el corazón de los mineros del monte!*

¡¿Qué cosas llegarán á decir, para obligar á *El Liberal* de Bilbao á escribir lo que escribió, y reseñado queda!!

✖ Pero dejemos esas que en realidad son minucias, y sigamos la labor que me he impuesto, hasta llegar hasta el fin.

Es preciso demostrar con datos exactos dos afirmaciones fundamentales. La primera, que la situación económica de los patronos ha empeorado. La segunda, que los obreros han mejorado de condición.

Hasta el año 1900—año más, año menos—no se explotaron en Vizcaya minas que no tuviesen de 52 á 56 por 100 de ley. Las canteras eran tan ricas, que la extracción se reducía á disparar los barrenos y cargar los vagones. Por ser ancho y rico y limpio el filón, no había necesidad de lavar, ni cribar, ni calcinar, ni de sacar apenas escombros. Costaba la caja de dinamita 25 pesetas y se pagaba de canon 1,50 pesetas por tonelada. Cálculo aproximado de lo que costaba el arranque, era el de una peseta.

Vino en 1900 la crisis. El mineral empezó á escasear, y entonces comenzaron á beneficiarse criaderos de 42 á 50 por 100 de ley, llegando hasta explotar antiguas escombreras. Hoy, el apartado de tierras y de escombros, la separación de calizas, el lavado, el cribado y la calcinación son frecuentes, aumentando el coste de extracción. Por otra parte, la caja de dinamita cuesta 75 pesetas, el canon ha subido hasta 4 y 5 pesetas, la mecha se ha encarecido también, la ley ha bajado, el precio de la tonelada ha disminuido, y la competencia es más acentuada. Hoy el arranque de una tonelada excede de 3 pesetas, en ocasiones llega á 4 y en algunos casos se aproxima á las 5: al duro redondo.

Si lo que antes costaba 2,50 pesetas, hoy cuesta 1,50 de canon, cuesta hoy 8 por término medio, es matemático que la diferencia, sólo por esas dos partidas, es de 5,50 pesetas en tonelada. Y calculando en 4 millones las extralidas, es también matemático que los patronos ingresan desde 1900 unos 22 millones de pesetas menos que anteriormente. Añadid á eso el menor precio del mineral y su menor ley, y tendréis el fiel retrato de la actual situación, sin que nadie pueda desmentirlo.

Que el negocio no va bien, lo prueban los siguientes datos, que tomo de las Estadísticas publicadas por el Consejo de Minería, según las cuales la explotación en Vizcaya fué:

Años.	Toneladas.
1896.....	5.250.000
1899.....	6.200.000
1906.....	4.867.000
1907.....	4.736.193
1908.....	4.000.816

Ese descenso enorme desde 1899, tan enorme que llega á 2.200.000 toneladas en cifra redonda, está agravado por el descenso de ley, que en 1908 fué, por término medio, de 48 por 100, habiendo canteras en donde llegó á 41 por 100. ¿No demuestran esas cifras oficiales que el negocio no es lo que fué, y que la situación de los patronos no es tan próspera como algunos han hecho creer, con sobrada ligereza y con exceso de pasión? Para mí, lo demuestran de modo irrefutable, y creo que, como yo, pensarán los lectores que me sigan en este trabajo ingrato, pero necesario, porque si necesario es siempre establecer la verdad, más aún lo es para quienes, como yo, han tenido la suerte de conquistarse á un público muy respetable y muy numeroso, diciendo la verdad á todas las horas, sin hacer caso de los adoquines que en su camino puedan ser puestos para cerrarles la ruta é impedirles llegar adonde llegar se proponen.

¡Ahí quedan las cifras y las razones que demuestran la primera afirmación.

✖ Que el obrero ha mejorado de condición en Vizcaya, es también innegable. Diez mil obreros forasteros van á Bilbao. ¿Irian si en sus provincias ganasen más y trabajasen menos? No; luego en Bilbao se gana más y se trabaja

ja menos que en las provincias de donde los obreros proceden. ¿Prueba de que ahorran? Pida el Gobierno—debe pedirlos—datos al Giro Mutuo, á los Bancos y á Correos de Bilbao, y cuando publique el resultado de la investigación quedará probado que el obrero gallego, zamorano, leonés, aragonés, navarro y palentino ahorra por lo menos una peseta diaria. ¿Acaso no es notorio que muchos gallegos van á Bilbao «para comprar una vaca», y que la compran? Pues si no ahorrasen no podrían comprarla.

El cobre, el plomo y el mercurio son mortíferos; el hierro es tónico. De todos los trabajos mineros, el único saludable es el del hierro á cielo abierto. Si el cobre, el plomo y el mercurio atacan al organismo, el hierro lo vitaliza.

Los jornales han subido; la jornada, desde que se implantó el *Horario Loma*, ha disminuido, y su disminución es aún mayor de lo que legalmente supone, porque quienes conozcan Vizcaya, saben que no hay posibilidad de trabajar nueve horas en Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero, por la razón sencilla de que allí no hay esas horas de luz aprovechable. Además se han suprimido las cantinas, se han creado Economatos verdad, intervenidos por los obreros, donde se venden los artículos á precio de coste, han sido instalados muy buenos hospitales, y, por añadidura, funcionan buenas escuelas.

Otra ventaja, aun cuando otra cosa digan los agitadores, es el trabajo á *tarea*, es decir, debiendo el obrero hacer, en el tiempo que pueda, una determinada unidad de trabajo. Como prueba de que ese trabajo es beneficioso para el buen obrero, recordaré el caso de la mina *San Benito*, donde todos los obreros trabajaban á *tarea*, y concluían á las tres de la tarde. En 1906, cuando la huelga, los obreros de la Franco Belga advirtieron que si se suprimía el trabajo á *tarea*, se declararían en huelga; es decir, que imponían la *tarea*.

¿A qué se debe esto?, preguntarán algunos. Pues es muy sencilla la respuesta. El obrero bueno, fuerte, trabajador, que va á Bilbao á ganar dinero, quiere acabar pronto su jornada, para dedicarse á otra cosa. En vez de trabajar diez horas, trabaja siete ó ocho, y luego se dedica á cultivar pequeños trozos de tierra, ó á trabajar horas extraordinarias, ó á pequeñas industrias. De ese modo alcanza cinco ó seis pesetas diarias y vive contento. Esos trabajadores no convienen á los agitadores, porque son enemigos de las huelgas. Están bien retribuidos y, por lo tanto, no hacen buenas migas con los revoltosos.

Con jornal medio de 3,25 pesetas, con economatos, con hospitales, con escuelas, sin cantinas, con jornada á *tarea*, con horas extraordinarias y con casas económicas, la situación del obrero que trabaja en las canteras de Vizcaya ha mejorado mucho. Esto es tan indiscutible, que los mismos obreros lo reconocen, no negando que los economatos han abaratado la vida en un 15 por 100 por término medio.

Siendo todo esto cierto, habiendo mejorado la situación del obrero y empeorado la del patrono, cierto también será que más razón tiene el patrono para no conceder que el obrero para demandar. Y como cierto es, menester será defender á los patronos y á los buenos obreros contra los profesionales de la agitación, aunque me digan mil veces que soy *manuela de alquiler*.

El decirme lo, ya será una razón para que con más tesón los defienda, porque una de mis características es correr cuando me quieren detener, saltar cuando me quieren cerrar el camino, y hacer mi santísima voluntad cuando razón tengo, porque hasta ahora he tenido por norma de vida y de procedimiento llegar hasta el fin, caminando por el camino que yo elijo y no por el que otros me quieran imponer.

JUAN DE ARAGON

### DESDE MELILLA

#### LLEGADA DEL GENERAL ALDAVE

MELILLA. (Sábado, noche.) El buque que conducía al nuevo capitán general, Sr. García Aldave, y á sus ayudantes, fondeó á las ocho de la mañana.

La división de Melilla, al mando del general Del Real, y los Cazadores de Ciudad Rodrigo estaban formados desde el muelle militar hasta el pabellón del barrio del Buen Acuerdo, donde tenía preparada su residencia el general Aldave.

Todos los barcos surtos en la rada estaban engalanados.

Al divisarse el buque, fueron á bordo del mismo, en una falúa de la compañía de Mar, los generales Arizón y Jordana.

En el momento de desembarcar el capitán general hizo la batería de Ataque Seco una salva de 15 cañonazos.

Recibieron en el muelle al general Aldave el general Larrea y los de los Cuerpos auxiliares, Comisiones de la guarnición y representantes del elemento civil, que fueron presentados al capitán general por el general Arizón.

También acudieron á saludar al general Aldave los moros Asmani (el Gato), Amadi, el confidente Mohatar y otros muchos indígenas.

El recibimiento que hizo el capitán general á los jefes del Ejército fué muy cariñoso.

El general Aldave se ha hecho cargo hoy del mando de la Capitanía General, volviendo el general Arizón al Gobierno militar y á la Junta de arbitrios, que preside.

Reina tranquilidad en todo el campo fronterizo, asistiendo á los zocos y mercados igual número de moros que de ordinario.

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETÍN DIARIO

#### LA CRISIS BÚLGARA

La crisis ministerial búlgara ha pasado casi desapercibida en medio de las cuestiones balcánicas que en estos últimos tiempos han ocupado por entero la opinión europea. Sin embargo, esa crisis entrañaba un gran interés. Además, el momento en que se producía era altamente significativo. Se declaró en el instante en que se hizo público el acuerdo militar turco-rumano, y en que los elementos más moderados del Gobierno de Sofía dejaban los puestos á ministros menos conciliadores. La opinión búlgara mostraba una gran excitación. En las grandes maniobras militares que acaban de celebrarse, el Rey pudo convencerse de que la oficialidad de su Ejército cree una guerra balcánica inevitable. Y este estado de espíritu belicoso es el que ha impuesto la modificación en el Gabinete búlgaro.

Queda al frente de éste M. Malinof, y conserva su cartera el ministro de la Guerra, que es del grupo de los intransigentes. En cambio quedó fuera el antiguo ministro de Negocios Extranjeros, M. Paprikof. Contra éste iban todos los ataques, por su condescendencia en las negociaciones relativas á los refugiados macedonios. El Gobierno turco reclamaba, no solamente los búlgaros, súbditos otomanos, que habían franqueado la frontera, sino también las armas que éstos llevasen. Esta última cláusula fué admitida en principio por el entonces ministro de Negocios Extranjeros, y hubiese en definitiva prevalecido, de no haberse opuesto el ministro de la Guerra.

La solución de la crisis parece indicar el triunfo de la opinión belicosa. El Gabinete Malinof continúa en el poder desembarazado de los ministros menos intransigentes.

Apenas esta modificación ministerial efectuada, el Rey Fernando abandona Bulgaria y se traslada á Hungría. Este viaje, ¿permite suponer que se ha producido un cambio en las relaciones entre el Monarca y su Gobierno? ¿Será cierto que Fernando de Bulgaria, hartado de sufrir los ataques de que es objeto, á pesar de los servicios que ha prestado á Bulgaria, está resuelto á no ejercer en la política interior de su país la influencia directora que ha venido ejerciendo? Esto sería un mal. Dado el espíritu levantisco de los búlgaros, la falta de esa influencia moderadora del Monarca acaso traiga consecuencias graves en la solución de ese conflicto siempre latente en los Balcanes.

#### LA ACCIÓN DE ITALIA

El giro que toma la política europea hace que la situación de Italia se complique. Ahora necesita ocuparse exclusivamente de sus intereses en el Adriático y acrecentar sus armamentos de mar y tierra. Y esto no obedece á preocupaciones belicosas, sino que, por el contrario, es la consecuencia de todo un trabajo realizado para mantener la paz.

Italia está obligada á ocuparse, en efecto, del Adriático, porque es ahí, como recientes sucesos lo han demostrado, donde puede producirse un trastorno en la política europea.

Para dicha nación es necesario que en el «hinterland» del Adriático no se realice ningún cambio sin su consentimiento.

Es preciso que se ponga en estado de defensa, si quiere quedar ajena á una conflagración provocada por otras Potencias. Y para esto es indispensable que Italia posea un Ejército y una Marina de tal consideración, que pueda garantizar su seguridad de un lado por los Alpes y de otro lado por sus costas.

A este propósito encamina todos sus esfuerzos.

Desde hace dos años las condiciones militares de Italia se han mejorado prodigiosamente y en particular en la frontera oriental. Las maniobras navales que acaban de efectuarse en Venecia han demostrado á los países del Adriático cuál es el poderío cada día creciente de la Marina italiana. De otra parte, en la frontera septentrional, Italia ha organizado los formidables campos militares y que ocupan grandes fuerzas militares. Además, la plaza de Brindisi ha sido considerablemente reforzada.

Todo este trabajo de defensa nacional no está aún acabado. Sabido es que en los últimos años se han consagrado 800 millones á gastos militares y marítimos. Téncese por seguro que este invierno las Cámaras votarán nuevos créditos para aumento de los armamentos.

A pesar de esto, ninguna nación en Europa como Italia, desea mantener y que se mantenga la paz.

#### EL EMPRÉSTITO TURCO

Sigue siendo éste el tema de la diplomacia europea, y ocupa á la opinión, sobre todo en Francia. Sabido es que las negociaciones para la emisión fracasaron en París. Después fracasaron, por razón de la *entente cordiale*, en Londres. Ahora se gestiona que la emisión se haga sobre el mercado de Berlín. Acaso se consiga. Pero si ahora los negociadores obtienen que los banqueros berlineses cubran ese empréstito de 150 millones, ¿los encontrarán de nuevo el año próximo y los siguientes? Esto es dudoso. Y la Hacienda otomana, tan quebrantada, es seguro que no puede arreglarse con la cantidad que ahora se solicita.

Por tanto, en breve plazo Turquía tendrá que acudir de nuevo al préstamo de Francia ó de Inglaterra. Y entonces, ¿en qué condi-

ciones se allanarán á consentir los empréstitos estas naciones?

Esta cuestión es importante. Bajo su carácter económico se oculta un gran pleito político. Está en litigio el predominio en Turquía, obteniendo el favor en todos los órdenes, gracias al anticipo de dinero. Era lo que acontecía en tiempos del viejo régimen. Pero los Jóvenes Turcos quieren acabar con esa política de favores. ¿Lo conseguirán? Por lo pronto encuentran enormes resistencias. Y no es de esperar que, financieramente, Alemania les resuelva esta grave situación.

### Banquete á Luis Canalejas

Anoche se celebró en el Ideal Room el banquete ofrecido á D. Luis Canalejas, para festejar su nombramiento de gobernador de Madrid, por muchos de sus innumerables amigos. Y decimos muchos, porque seguramente se acercaban á doscientos los comensales. Entre ellos había brillantes representantes del arte, de la literatura, de la política, del periodismo y del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, á que pertenece el festejado. La fiesta, con tales elementos, fué agradabilísima.

El secretario del Círculo liberal, Sr. Redondo, leyó, al terminar la comida, numerosas adhesiones de ilustres personas. Una de estas adhesiones fué muy aplaudida: la de los obreros del «Heraldo», donde tanto trabajó Luis Canalejas. Mariano del Val envió hermosos versos. Finalmente, el Sr. Redondo dió lectura de la siguiente carta del Presidente del Consejo de Ministros:

«Querido Luis: Mil felicidades, no ya por el cargo que te confió el Gobierno, sino por el afecto que te consagran los amigos.»

«No estoy ausente, aunque no esté presente, ni me asocio á los que te agasajan, porque soy de los agasajados.»

«A tí, como á todos, un abrazo fraternal de vuestro.—José Canalejas.»

Entre los comensales figuraban todos los ministros, menos el de Estado y el de Hacienda.

También estaban presentes el subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latorre, y el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez. Brindó breve y elocuentemente D. Amós Salvador.

Y sólo hubo después otros dos brindis; uno del Sr. Merino, para ofrecer el homenaje, y otro de D. Luis Canalejas, para agradecerlo. Ambos brindis fueron tan sinceros, tan nobles y tan familiarmente simpáticos, que merecieron y obtuvieron aplausos nutridos, prolongados, efusivos.

El ministro de la Gobernación dijo que no hablaba el superior jerárquico, sino el amigo de siempre de Luis Canalejas; hizo votos porque éste llegue á donde sus méritos seguramente han de llevarle y recordó que su nombramiento fué aceptado por D. José Canalejas ante la petición colectiva de todos los ministros.

D. Luis Canalejas habló también, como el Sr. Merino, con encantadora modestia. Manifestó el miedo con que aceptó el cargo, por no creerse con méritos bastantes, y cómo después le alentarán las felicitaciones entusiásticas de los amigos, las cariñosas frases de la Prensa y la bondad con que parecía recibirle la opinión pública. Añadió que la satisfacción de ver juntos á tantos amigos y tantos diversos elementos le recordaba toda su vida y le hacía recordarla con encanto. «Si yo fuera amigo de lirismos—dijo—entonaría un himno á la vida. No lo soy, y sólo puedo rendir un tributo á la gratitud, pidiéndola que os devuelva, en satisfacciones constantes, toda la alegría que ahora me daís.»

Estaba Luis Canalejas emocionadísimo, y tanto él como el Sr. Merino fueron aplaudidos muy cariñosamente y largamente.

El Sr. Morote dió vivas á la libertad, á la democracia y al jefe del Gobierno.

D. Luis Canalejas dió un viva al Rey.

Todos estos vivas fueron contestados con gran entusiasmo.

### MIGUEL SAWA

Ha fallecido en Madrid nuestro muy querido amigo y compañero en la Prensa don Miguel Sawa, cuando estaba en la plenitud de la vida y su talento hacía concebir grandes esperanzas.

Hermano del inolvidable Alejandro Sawa, signóle desde muy joven en sus entusiasmos por la literatura, obteniendo pronto éxitos brillantes.

Dedicó luego al periodismo, y el semanario «Don Quijote» le dió gran popularidad.

Escribió, ya como redactor, ya como colaborador, en los periódicos madrileños más importantes de ideas avanzadas, publicando en algunos de ellos cuentos notabilísimos, coleccionados posteriormente en libros.

Dió al teatro, en colaboración con Dionisio Pérez, una hermosa traducción de «Sapho», de Daudet, que fué celebradísima.

Ultimamente dirigió «La Voz de Galicia», de Coruña, donde dió nuevas gallardas muestras de su gran talento.

Descanse en paz el amigo y compañero querido, y reciba su familia el sincero testimonio de nuestro dolor.

✖ A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESPUÉS DE LOS SUCESOS

### Tras la tempestad, la calma

DETALLES Y COMENTARIOS

BERLIN. La última noche ha sido tranquila en el barrio de Moabit y en las demás calles y plazas, teatro durante las noches últimas de los sangrientos sucesos ya telegrafados.

Miles de personas, burgueses pacíficos en su mayoría, acudieron ayer a contemplar los sitios donde se desarrollaron las contiendas.

El aspecto que éstos ofrecen es verdaderamente deplorable.

El *Berliner Tageblatt* lo describe así:

«Los charcos de sangre cubren las aceras y el centro de las calles. Por todas partes el pavimento aparece enrojecido. Las cápsulas vacías abundan de un modo que testimonia el nutrido de los tiroteos. Las fachadas de muchos edificios están acribilladas a balazos. En muchas calles no ha quedado un cristal sano. Los faroles, los reverberos, los conductos de gas, han sido destruidos completamente.»

Las autoridades han decidido obrar con extraordinaria energía.

Han llamado a los directores de los Dispensarios médicos y les han ordenado den los nombres de todas las personas que estas noches han curado en los mismos.

Los directores se negaron; pero se les amenazó con procesarles, y tuvieron que ceder.

La policía busca a todos los inscritos en las listas en los registros de los Dispensarios en cuestión.

Serán juzgados apenas se restablezcan, y enviados a presidio.

Los periódicos de todos los partidos reconocen unánimemente que los motines han sido cuidadosamente organizados.

El número verdaderamente alarmante de rmas de fuego de que se han servido los sediciosos es un nuevo dato que confirma esta hipótesis.

Interrogados los armeros por la policía, han declarado que en estos días no han vendido más pistolas y revólvers que de ordinario; pero que, a raíz de las manifestaciones perlinesas en pro del sufragio universal, muchos miles de obreros y de pequeños burgueses les compraron tantas armas de fuego que gotaron sus existencias y tuvieron que hacer nuevos pedidos a las fábricas.

Sin duda, muchos de estos compradores han guardado sus pistolas y revólvers hasta que consideraron que la huelga de Moabit les brindaba una ocasión oportuna para emplearlas contra la Policía.

Otro dato que tienen en cuenta las autoridades es el siguiente:

Los grupos llegaban a los lugares de los sucesos, unos a pie y otros utilizando los trenes del ferrocarril de cintura.

Se formaban en masas profundas y avanzaban cantando la *Marsellesa de los trabajadores*.

Y cuando estaban ya cerca de los agentes éstos se preparaban a cargar sobre ellos, destacándose muchos hombres, que se apostaban junto a las puertas de las casas, con las llaves de éstas en las manos.

Y si veían que algún manifestante iba a ser resgo, abrían rápidamente, hacían que éste se refugiara en el portal y acto continuo cerraban la puerta en las mismas narices de la Policía.

Esta maniobra se ha repetido infinitas veces durante las noches de los sucesos.

Además, los manifestantes han empleado arios sistemas para hacer caer en celadas los agentes.

La noche del miércoles al jueves, cuando la Policía había logrado, tras encarnizada ontienda, despejar la calle de Rostock, varias mujeres empezaron a pedir socorro desde un extremo de la misma.

Algunos policías se adelantaron, creyendo ue dichas mujeres estaban siendo despojadas or algunos rateros de los que se habían mezado a los grupos de sediciosos.

Peró cuando llegaron al lugar de donde habían salido los gritos, no encontraron a mujer alguna.

Y en cambio cayó sobre ellos una lluvia de iedras, que les hizo huir más que deprimá a uscar refugio al sitio donde se encontraban us compañeros.

Los diarios conservadores arrecian en su ampaña contra los socialistas.

En todos ellos se encuentran frases como as siguientes:

«Nosotros también tenemos petroleros, omo París en tiempo de la Commune.

No hay diferencia ninguna entre los sucesos ue ocurrieron entonces en Francia y los que e desarrollan hoy en el barrio de Moabit y alles cercanas.»

El *Reichsbote* dice con extraordinaria sorpresa:

«Nos encontramos frente a un nuevo aspecto del movimiento socialista.

Durante seis o siete días, el pueblo de Berlin, no sólo no ha huido ante la vista de los uniformes, sino que ha tirado sobre la Policía, ha saqueado, incendiado, devastado, no obstante los edictos, en que se le amenazaba on que se le haría fuego y con que cuantos fueran presos serían condenados a penas que podrían ascender a diez años de presidio.»

Esto es lo que asombra a los periódicos. Es la primera vez, desde la constitución del imperio, que el pueblo alemán se ha mostrado evolucionario hasta ese extremo. Su discipli-

na y amor al orden, su respeto a la autoridad, habían hecho creer a las clases directoras que los procedimientos de los populachos latinos no serían copiados nunca en las ciudades de Alemania.

Un periodista francés ha hablado con uno de los jefes del partido nacional liberal. Este le ha dicho:

«Nos encontramos ante una explosión provocada por el descontento que reina en el pueblo desde hace mucho tiempo.

Las contribuciones que fueron votadas hace un año y que gravan sobre todo a la industria y al comercio, son causa de él.

El pueblo lo paga ahora todo más caro: el pan, la leche, la carne.

Sobre todo, este último alimento no puede ser adquirido por los pobres sino a costa de grandes sacrificios.

Los obreros que cobran buen jornal sólo pueden comerla un par de veces a la semana.

Y el Gobierno se niega a permitir se traiga a Alemania ganados de otras naciones.

La vida, por todo esto, es cada día más difícil.

Los patronos, por su parte, se niegan a aumentar los salarios, alegando que los nuevos impuestos les obligan a contentarse con beneficios mínimos.

Naturalmente, los socialistas se aprovechan de semejante estado de cosas.

Son el único partido que hace una oposición energética, y todos los descontentos votan por él.

Es evidente que si las tropas hubiesen marchado contra los sediciosos, éstos hubieran sido vencidos el primer día, ó mejor dicho, la primera noche. Pero los socialistas se hubiesen presentado entonces como mártires, y el odio contra el Gobierno se hubiera acrecentado.

Estamos amenazados de una invasión socialista en el Reichstag.

La situación es muy difícil, y nadie sabe adonde podrán conducirnos los acontecimientos.»

Los católicos dicen, en su órgano *Germania*, que las sediciones de estos días son obra de los socialistas.

Y éstos, por su parte, insisten en que si la policía no hubiese intervenido en la huelga declarada a la Casa Kupfer, no habría ocurrido nada absolutamente.

Periodistas agredidos.

BERLIN. El embajador de Inglaterra recibió ayer la visita de varios periodistas ingleses y yanquis.

Todos ellos se encontraban en estado lastimoso y fueron a quejarse del atropello de que han sido víctimas.

Le contaron lo siguiente:

Cuatro de ellos apellidados Wile, Tower, Lawrence y Shaw, alquilaron un automóvil la noche del miércoles al jueves y se dirigieron al barrio de Moabit, teatro entonces de luchas feroces.

A la entrada de una de las calles principales del mismo detuvieron el vehículo, porque en aquel momento unos 20 policías acribillaban a sablazos a varios manifestantes que se habían dejado envolver por ellos.

Cuando dichos manifestantes se rindieron a los agentes, éstos se adelantaron hacia el automóvil.

Estaban excitadísimos y no habían enviado sus salbes.

Los periodistas enseñáronles sus tarjetas de identidad y los pases que llevaban, autorizados por la Prefectura de Policía.

—No sirve nada de eso!—gritó el que mandaba a los agentes.

Los periodistas protestaron.

Entonces, una voz que salía de las tinieblas de la calle, profirió:

—Pegarles, a pesar de todo!

Y los agentes rodearon el auto y descargaron sus sables sobre los cuatro infelices periodistas.

Uno de ellos, inglés, viendo que le amagaban a la cabeza, cubrióse ésta con las manos. Y recibió en éstas varias graves heridas de sable.

Los demás resultaron también heridos y contusos.

### Tribunales

Escándalo financiero.

PARIS. El escándalo financiero a consecuencia del cual se ha suicidado el conde de Monroy continúa despertando poderosamente el interés público.

En virtud de un exhorto del Gobierno suizo, han sido detenidos tres hombres de negocios, conocidísimos: Feliciano Maes, Juan Stevens y Pablo Breittmayer.

¿Cuáles han sido las causas de esta resolución de los Tribunales suizos? El asunto no se ha puesto en claro todavía.

Las principales acusaciones reeacan sobre M. Maes, a quien se acusa de una emisión fraudulenta, relacionada con el ferrocarril de Berna.

El pintor Jorge Breittmayer, hermano de uno de los financieros detenidos, ha declarado a algunos periodistas que no está enterado de los asuntos de éste, y sólo puede respon-

der de que no se halla en el pleno uso de sus facultades mentales.

En cuanto a M. Maes, sus amigos aseguran que éste es víctima de una maquinación inicua de su enemigo el banquero suizo monsieur Demme, antiguo asociado suyo, que se enemistó con él hace tiempo y trató ya otras veces de comprometerle con abusos de confianza.

Ya anteriormente M. Maes demandó a su antiguo socio ante los Tribunales suizos pidiéndole 500.000 francos de daños y perjuicios por informaciones calumniosas que había propalado contra él.

El asunto aparece ahora embrolladísimo, y no se sabe las consecuencias que pueda tener ni las revelaciones a que ha de dar ocasión. Por ello mismo interesa más grandemente a la opinión.

El suicidio de Monroy ha producido en los Círculos financieros sensación enorme.

Los herederos del Rey de la Cerveza.

VIENA. Un telegrama de Praga refiere que los Tribunales de dicha ciudad han reconocido a la Sra. Neumann, esposa de un panadero de la localidad, como heredera del famoso Rey de la cerveza, muerto hace más de un año en Nueva York.

El Rey de la cerveza era un polaco llamado Isaac Glatzenstein, que huyó años ha de su país y se refugió en Inglaterra, adoptando el nombre de Alfredo Lonsdale.

Glatzenstein fundó en Londres una cervecería, y éste fué el comienzo de su rápida y brillante fortuna. Hombre de suerte e incomparable explotador del reclamo, pronto supo hacerse popularísimo entre los londinenses, ensanchar el negocio y hacerse con una fortuna considerable.

Cuando ya fué muy rico no se redujo a los negocios de Inglaterra, sino que estableció en Nueva York el centro de su industria, se trasladó a los Estados Unidos, y no tardó en figurar entre los multimillonarios yanquis.

Al morir dejó una fortuna de más de 180 millones de francos para sus parientes; pero no señaló quiénes eran éstos ni nadie lo sabía.

Para encontrarlos se apeló a todos los medios de publicidad, y al cabo aparecieron un hermano, una hermana y dos sobrinos del Rey de la cerveza.

Ahora ha aparecido en Praga esta nueva heredera.

Según todos los informes, ya no hay más parientes de Glatzenstein. Y lo más curioso es que como éste había variado de nombre, los herederos no sospecharon durante tantos años que tenían un pariente tan rico.

### POLÍTICA TURCA

Contra los drusos.

CONSTANTINOPLE. Uno de estos días comenzarán las operaciones contra los drusos. Todo el Hanran está sublevado; pero se cree que opondrá poca resistencia.

El Atrache, uno de los caudillos de los amotinados en quienes éstos tenían más confianza, se ha sometido, temiendo a las iras de los turcos, y se ha presentado en el Cuartel general de ellos.

Los habitantes de Menhra, población dependiente de la caza de Ahiré, han pedido perdón a las autoridades turcas.

Sin embargo, estos ejemplos no son seguidos por la mayoría de las tribus drusas, que se muestran irreductibles.

El Gobierno ha enviado contra ellas dos divisiones orgánicas, formando un Cuerpo de ejército.

Dichas tropas cuentan con numerosa y moderna artillería de montaña.

El ministro de la Guerra ha ordenado al general que manda en jefe las dos divisiones venza a los drusos lo antes posible, persiguiéndoles de día y de noche, y luego ocupe militarmente el Hanran, no dejando sin guarnición ninguna localidad importante.

Así que el país esté pacificado, serán establecidos Tribunales militares, como se ha hecho en Albania, y se procederá al desarme de las tribus y al castigo de los culpables de la rebelión.

En Albania.

ATENAS. Cartas procedentes de Monastir dicen que la situación de Albania es cada día más grave.

Las tropas turcas se entregan a terribles represalias.

Cumpliendo las órdenes que llegan de Constantinople, pegan fuego a las casas cuyos dueños se distinguieron durante la sublevación, y que han huido luego a Bulgaria, temiendo a los Consejos de guerra.

Prosigue el desarme de las poblaciones cristianas.

Todo albanés que se niega a entregar sus armas es preso, llevado al patio de un cuartel y apaleado bárbaramente.

Muchos albaneses ofrecen cuanto poseen por rescatar su fusil; pero no se les hace caso.

Las autoridades turcas están decididas a no dejar en Albania un arma blanca ó de fuego.

Dicen que éste es el solo medio de evitar nuevas sublevaciones.

Sin embargo, dúdase que consigan por completo lo que se proponen, porque el contrabando que se hace en las fronteras es activísimo y no pueden evitarlo los puestos militares.

Muchos albaneses, apenas han entregado sus armas a los turcos, encargan otras a los contrabandistas.

Esto expone a las autoridades, que castigan crueldadmente a los contrabandistas que pueden prender.

TURCOS, BÚLGAROS Y GRIEGOS

### La amenaza se convierte en arma diplomática

Una información.

SOFIA. La convención turcorumana sigue preocupando vivamente a la opinión búlgara.

Los diátiros opositoristas la consideran como una prueba del fracaso estruendoso de la diplomacia de su país, y aprovechan la ocasión para atacar vivamente el régimen de Gobierno personal que sigue el Rey Fernando.

Todos creen que la convención turcorumana ha sido pactada contra Bulgaria, y que, por lo tanto, la guerra es inevitable para dentro de un plazo muy breve.

Los diarios afectos a Danef cuentan lo siguiente:

«El generalísimo turco y ministro de la Guerra, Mahmud Chesket pachá, llamó hace pocas semanas al agregado militar búlgaro, mayor Popoldjickoff, y le dijo:

—Haga usted saber al Rey Fernando que en caso de que las maniobras búlgaras den ocasión para que se acumulen cerca de la frontera turca 30.000 soldados, nosotros haremos que esta frontera sea guardada por sesenta mil.

—Yo no puedo decir esto al Rey—respondió el mayor—; pero transmitiré este mensaje al ministro de la Guerra.

—No, no—insistió el generalísimo turco.—Es necesario que cuando el Rey Fernando regrese a Sofía, se entere personalmente de mi advertencia.

El agregado búlgaro escribió a su Soberano, éste tuvo en cuenta la indicación, y por eso las maniobras búlgaras que acaban de terminar se han celebrado al Norte y no al Sur del reino, y han sido mucho menos importantes de lo que se había dicho.»

Los griegos escamados.

LONDRES. El *Morning Post* ha recibido el siguiente despacho de Atenas:

«Aunque por ahora se han desvanecido los temores de una sublevación antidinástica, son cada día más probable una lucha entre los partidos políticos, y un desacuerdo serio entre Grecia y Turquía.

Hace pocos días, el ministro de la Guerra, coronel Zorbas, amenazó con dimitir si no eran llamados a las armas los reclutas de tres años.

Entendía que, en vista de la acumulación de tropas turcas en la frontera, Grecia debía adoptar precauciones.

El acuerdo turcorumano ha causado aquí mucha alarma.

Esta fuera de duda que, antes de poco, Grecia aliaráse con su antigua enemiga Bulgaria para hacer frente al peligro común, que es Turquía.

Todos los jefes políticos son de opinión de que, a menos de que no ocurra un milagro, empezarán las hostilidades antes de tres meses.»

### El Congreso de turismo de Toulouse (10-15 de octubre).

La Asociación de propaganda de Madrid, encargada de recoger las adhesiones al tercer Congreso de Turismo, que se celebrará dentro de unos días, lleva recibidas hasta ayer ochenta y nueve.

Lo que quiere decir que, por lo menos, 89 congresistas testimoniarán en Toulouse que España se toma interés grandísimo por las cuestiones que atañen al turismo y a su fomento.

Este éxito inesperado corona los esfuerzos de unos cuantos convencidos, que, entre el desdén y la indiferencia de la mayoría, laboraron diariamente, con la pluma y la palabra, en pro de la asistencia de España al Congreso de Toulouse.

Podemos sentirnos satisfechos. Nuestra Patria estará bien representada en la bella ciudad francesa, y esta representación demuestra que quiere y puede ser considerada beligerante por las naciones que han hecho del turismo una de las más grandes fuentes de riqueza.

Cuando escribimos estas líneas tenemos delante de los ojos la lista de los congresistas españoles.

Figuran en ella el duque de San Pedro de Galatino, D. Bernardo Martín, en representación del Ayuntamiento madrileño; los alcaldes de Segovia, San Sebastián y Salamanca; representaciones de los Ayuntamientos de Avila, Burgos y Granada, y de las Sociedades de turismo de Vigo, Málaga, Cádiz, Palma de Mallorca, Bilbao, Barcelona y Burgos.

La industria hotelera española estará muy bien representada. Y las Compañías ferroviarias del Norte y Andaluces tomarán también parte en el Congreso.

Sin embargo, una consideración amarga la alegría del éxito. Toledo, Córdoba y Sevilla, esas tres ciudades, adonde los turistas acuden preferentemente cuando vienen a España, no estarán representadas.

Y esto es altamente lamentable. No es creíble que sus Municipios carezcan de los recursos necesarios para asociarse al gran acto de presencia que España realizará en Toulouse.

Por lo tanto, se trata de tres casos de abandono, de indiferencia, que, sin duda, serán deplorados más tarde.

Esperamos, sin embargo, que todavía reaccionarán esos Municipios, y saliendo del targo en que yacen para todo a lo que al turismo se refiere, adheriránse al Congreso de

Toulouse, enviando a él representaciones de su seno.

Los organizadores del Congreso, enterados de la importancia y número que tendrá la representación española, han decidido recibirla solemnemente.

De acuerdo, pues, con la Asociación de Propaganda de Madrid, proponemos a los congresistas el siguiente programa-horario:

Lunes 10 de octubre.—Reunión en Hendaya para salir con dirección a Toulouse a las siete y cincuenta y cinco de la mañana.

Llegada a Toulouse, a las cuatro y cuarenta y siete de la tarde.

En la estación serán recibidos los congresistas españoles por el Ayuntamiento de Toulouse, en corporación, los Comités de Fomento del Turismo del Mediodía de Francia, y la Comisión organizadora del Congreso.

Algunos futuros congresistas entienden que sería oportuna una reunión previa de todos donde se fijara la línea de conducta a seguir durante las sesiones.

Creemos saber que la Asociación de Propaganda de Madrid piensa tomar la iniciativa de dicha reunión previa.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Consejo de Ministros.

PARIS. Esta mañana se celebró en Rambouillet Consejo de Ministros, presidido por el jefe del Estado.

El Consejo acordó abrir el Parlamento el día 25 del mes corriente.

El ministro de Negocios Extranjeros ha pronunciado un discurso dando cuenta de la política exterior.

Por la tarde se celebrará otro Consejo para que continúe su información el ministro de Negocios Extranjeros.

La industria lusitana.

LISBOA. La *Gaceta Oficial* ha publicado una real orden prohibiendo la exportación de planchas de corcho, a causa de la situación crítica por que atraviesan los obreros corchotaponeros.

La disposición es temporal, hasta que resuelvan el asunto las Cámaras.

Los fabricantes de envases han pedido medidas protectoras para su industria al Gobierno en vista de que los mostos y uvas del país se exportan en grandes cantidades, utilizando barricas y toneles procedentes del extranjero.

### MISCELANEA

Un empréstito.

BUENOS AIRES. La Cámara ha autorizado al Municipio para que emita un empréstito de 15 millones de pesos papel, al 5 por 100, destinado al sostenimiento de escuelas.

Congreso internacional.

PARIS. Se ha celebrado hoy la sesión de apertura del Congreso internacional para combatir el cáncer.

Pronunció un discurso el ministro de Instrucción Pública, Sr. Doumerge, recomendando la coordinación de todos los esfuerzos e investigaciones que los médicos hacen en los distintos países, a fin de sumar mayor número de probabilidades de descubrir el medio de combatir tan terrible enfermedad.

Rumor desmentido.

LISBOA. La Prensa ministerial desmiente rotundamente los rumores circulados acerca del supuesto casamiento de D. Manuel con la hija del Emperador Guillermo.

El record de altura.

MOURELON-LE-GRAND. El aviador Wynmalen se ha elevado en un biplano a 2.770 metros de altura.

A consecuencia de una avería en el motor, vióse precisado a descender de tan considerable altura a vuelo «plané», invirtiendo trece minutos.

Los obreros corchotaponeros.

LISBOA. Anoche quemaron los huelguistas corchotaponeros, en el próximo pueblo de Barreiro, algunos depósitos de corcho y cereales, produciéndose varios pequeños incendios. Han salido para dicho punto fuerzas de Caballería del Ejército y de la Guardia Municipal y una compañía de Infantería.

Relaciones Internacionales

La Triple Alianza.

VIENA. Una Nota oficial asegura que las entrevistas celebradas recientemente por el conde de Aerenthal y el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, marqués de San Giuliano, han establecido un acuerdo preliminar entre los Gobiernos de Austria Hungría, Italia y Alemania en las cuestiones internacionales y en los propósitos pacifistas que inspiran a la Triple Alianza.

AVISOS ÚTILES

La última palabra de la ciencia en materia bacteriológica, más bien que en el terreno teórico en el práctico de los grandes laboratorios, ha confirmado lo que hace ya medio siglo previó el Sr. Orive componiendo su *Licor del Polo* con plantas aromáticas contra los microbios que destruyen la dentadura. Los grandes bacteriólogos Pasteur, Koch, Chamberland y otros, afirman que no hay antisépticos ni bactericidas que no soquen a aventajar, sino que ni aún hoy en día pueden de las esencias vegetales que forman parte muy integrante del dentífico nacional.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## CAMPAÑA CATOLICA

### Las manifestaciones de hoy

#### En Coruña.

**CORUÑA.** (Sábado, mañana.) Los católicos de esta población unen todos sus esfuerzos para que la procesión de la Virgen del Rosario, Patrona de la Coruña, que saldrá del templo de San Jorge, sea una grandiosa manifestación.

Se supone que asistirán a ella muchos miles de almas.

Con este acto se adhieren al movimiento católico del día 2.

La Juventud católica celebrará por la noche una velada.

Varios oradores se excusaron de pronunciar discursos, para no entrar en el campo de la política.

El arcipreste de Eo ha dicho que, siguiendo las prudentes instrucciones del prelado de la diócesis, sólo aprobará los actos evidentemente religiosos y que tengan este sólo carácter.

#### En Cádiz.

**CADIZ.** (Sábado, mañana.) El gobernador civil ha autorizado otra peregrinación a la ermita de la Montaña, en Villamartin, a la cual concurrirán católicos de los pueblos de Arcos, Bornos, Puerto Serrano, Villamartin y Prado del Rey.

#### En Ferrol.

**FERROL.** (Sábado, mañana.) Los elementos católicos de esta población han acordado celebrar el domingo una velada para adherirse a las manifestaciones que en dicho día han de celebrarse.

Los elementos radicales piensan reunirse para dirigir al Gobierno un telegrama de adhesión.

#### En Tarragona.

**TARRAGONA.** (Sábado, mañana.) Las Asociaciones religiosas de la Federación local celebrarán mañana una función religiosa en la catedral, a la que asistirán todas las Asociaciones y el arzobispo.

Este acuerdo se ha comunicado a la Junta provincial de Vizcaya.

#### En Navarra.

**PAMPLONA.** (Sábado, tarde.) Entre las conclusiones adoptadas por las Juntas católicas, se acordó remitir un telegrama de adhesión al Papa y recabar de los senadores y diputados que se opongan en las Cortes a las disposiciones del Gobierno, exigiéndole la retirada de los proyectos que entiendan contrarios a la religión.

Se comprometen a no votar en los comicios a los candidatos liberales.

Se acordó dirigir a Canalejas una exposición que contenga la protesta a la real orden referente a los signos exteriores, a las anunciadas reformas en la enseñanza y a la ley del candado.

Han llegado los Sres. Feliú, Bordas, Car y marqués del Vadillo.

Es muy comentado el que no venga Mella.

La Junta activó los preparativos para ordenar el acto.

Se celebrará una misa de campaña antes de la manifestación.

Son numerosos, sin embargo, los Ayuntamientos de la provincia que dejarán de asistir al acto.

Los republicanos celebran esta noche una reunión para aconsejar a sus correligionarios la actitud que deben adoptar.

#### Aglomeración en Pamplona.

**PAMPLONA.** (Sábado, tarde.) En los trenes de hoy han llegado numerosos forasteros, que tomarán parte en la manifestación de mañana.

Hoy llegará un escuadrón de Caballería.

El mercado está concurridísimo, habiendo acaparado víveres ante la aglomeración de gente.

Se espera que mañana a primera hora lleguen más manifestantes.

Se encuentra aquí un redactor de «Le Gaulois».

#### Temores de disturbios.

**BADAJOS.** (Sábado, tarde.) Ha salido para Don Benito el gobernador civil.

Motiva su viaje una comunicación del alcalde de dicha villa, en que éste pide se envíe Guardia Civil, para evitar que las Sociedades obreras locales perturben la procesión católica.

Dichas Sociedades intentan contramanifestar mientras van los católicos, en uso de su derecho, a la capilla de la Virgen de la Cruz, venerada por todo el pueblo.

**BADAJOS.** (Sábado, tarde.) Confirmando la información que envié, respecto a la manifestación católica, organizada por los elementos carlistas e integristas, los cuales, viendo seguro el fracaso, pusieron como excusa la fijación del itinerario apartado de Mérida, y el haberse concedido permiso para que el mismo día se celebre una manifestación liberal.

Han elevado a la Junta de Vizcaya una exposición, explicando los hechos.

El *Noticiero Extremeño*, órgano de los ultrarreaconarios, publica una extensa información, y protesta indignado.

#### Manifestación suspendida.

**GUADALAJARA.** (Sábado, tarde.) La Comisión organizadora de las fiestas religiosas para adherirse a la manifestación proyectada por los católicos de esta ciudad ha acordado la suspensión del acto.

#### En Rioja.

**LOGROÑO.** (Sábado, tarde.) Los católicos de aquí han desistido definitivamente de celebrar manifestaciones y enviar Comisiones a Calahorra y Haro.

La del primer punto revestirá importancia, por ser cabeza del Obispado.

Se han adherido los pueblos de Viana, Arnedo, Alfaro, Cervera, Redil, Murillo, San Pedro, Manrique, Yanguas, Soto, Cameros, Torrecilla y otros.

Las instrucciones repartidas dicen que el carácter de la manifestación es exclusivamente católico para reunirse en fraternal abrazo todos los católicos de la Rioja baja.

Bajo ningún concepto deberán proferirse gritos de carácter político.

Los manifestantes de cada pueblo llegarán organizados, llevando al frente al cura párroco, y se reunirán en los alrededores de la catedral, a las diez y media de la mañana.

Entonces se dará una misa de campaña.

Se excita a que concurren señoras, y que los que puedan paguen el viaje a los manifestantes pobres.

#### Preparativos en Barcelona.

**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) La Junta diocesana de Acción Católica está ultimando los trabajos de organización del acto de protesta de mañana.

Como anticipo, se limitará, para las señoras, a una misa de comunión general en la iglesia de la Merced, y para los caballeros, en la del Pino.

Al medio día se reunirán en el Gobierno civil los presidentes de las entidades católicas para entregar al gobernador un mensaje de protesta por la política del Gobierno.

A las cinco de la tarde habrá una función en la catedral con procesión, que no saldrá del interior de la iglesia.

De la provincia diocesana se tienen noticias de que se celebrarán actos parecidos.

#### Mitín suspendido.

Telegrafían de Olot que por orden gubernativa se ha aplazado el mitín que los elementos radicales y democráticos tenían anunciado para mañana, a causa de tener efecto dicho día la manifestación católica y la procesión del rosario.

#### Los católicos de Vigo.

**VIGO.** (Sábado, tarde.) Los católicos de Vigo y su arciprestazgo irán mañana al santuario de la Divina Pastora.

Los de Morrazo irán al santuario de Darbo.

#### No hay manifestación.

**SALAMANCA.** (Sábado, tarde.) La Junta organizadora de la manifestación católica acaba de publicar una circular.

Dice en ésta que se ve en la necesidad imprescindible de suspender el mitín y la manifestación, en vista de la actitud del gobernador, que les ha impuesto la bochornosa condición de asistir sin armas, palos, ni bastones, y ha variado el itinerario para que los manifestantes vayan por calles solitarias.

La Junta ha protestado telegráficamente ante el Presidente del Consejo.

Su decisión ha causado sorpresa.

Se ha telegrafado a los pueblos para que no vengyan manifestantes.

Los comentarios son para todos los gustos.

#### Los católicos de Valencia.

**VALENCIA.** (Sábado, tarde.) La Comisión organizadora de la manifestación católica ha insertado en los periódicos a fines la siguiente nota oficiosa:

«Valencia se adhiere al movimiento nacional de protesta, celebrando mañana, además de un mitín en Jai Alai, donde hablarán el conde de Santa María de Pomés, el Sr. Polo y Peyrolón y el ex concejal Sr. Lucia, más de cien actos en los pueblos de la provincia, actos consistentes en rosarios públicos y visitas al Calvario y en *aplechs*».

Estos últimos efectuaránse en los siguientes santuarios:

Virgen de la Consolación de Luchente, Virgen de Lluh, en Alcira.

Virgen de Aguas Vivas, Carcagente.

Cristo de la Providencia (Anna).

Santisimo Cristo de Bayada (Oлива).

Virgen del Rosario (Ayora).

Santos de la Piedra (Sueca).

Virgen del Castillo (Cullera).

Jesús Pobre (Denia).

Virgen de la Luz (Onil).

Virgen de la O (Pego).

Santísima Virgen de la Consolación (Beni siva).

Santa Ana (Onteniente).

#### La manifestación en Zaragoza.

**ZARAGOZA.** (Sábado, noche.) La Junta católica, organizadora de la manifestación que se celebrará mañana, ha trabajado activamente para conseguir el mayor número posible de adhesiones, habiendo circulado al efecto invitaciones a todas las Asociaciones y entidades religiosas y a multitud de particulares.

A las siete de la mañana dará el arzobispo, Sr. Soldevilla, la comunión a los fieles en el templo del Pilar.

También en los arciprestazgos y pueblos de la provincia se celebrarán actos análogos.

Han salido para los pueblos D. Luis Mendizábal, D. Inocencio Jiménez, D. Antonio Cervero y otros oradores católicos que formarán parte de distintas manifestaciones y pronunciarán discursos.

El gobernador civil ha adoptado precauciones; pero se cree que la tranquilidad será completa.

#### Manifestación suspendida.

**VALLADOLID.** (Sábado, noche.) Los católicos valisoletanos han decidido no realizar la manifestación proyectada el día 2.

Se trata de organizar una manifestación el día 9 en Nava del Rey, a la que asistirán los católicos de esta capital y de algunos pueblos de la provincia.

#### Bilbao

##### Una oferta.

**BILBAO.** (Sábado, mañana.) La Junta Católica ha recibido una oferta del diputado Sr. Senantes, para interpellar al Gobierno acerca de la suspensión de la manifestación en Bilbao, en la primera sesión de Cortes.

Los individuos de la Junta se han distribuido en la siguiente forma para asistir al acto del domingo:

El Sr. Urquijo irá a Madrid; el Sr. Manzano, a Bilbao; a San Sebastián, el Sr. Orde Castet; a Vitoria, Abechucó, y a Pamplona, Ortiz.

Esta mañana los vocales de la Junta presentáronse en el cuartel, ante el juez instructor, cumpliendo lo ordenado, solicitando permiso para ausentarse el sábado de Bilbao.

Se les respondió que no podían hacerlo sin el permiso del capitán general, quedando ellos en consultarle.

La Junta sigue recibiendo iniciativas y proyectos para organizar nuevos actos de protesta contra la política del Gobierno y contra la suspensión en Bilbao.

La Junta ha empezado a imprimir el tercer folleto de lo ocurrido el domingo y está recibiendo datos para el cuarto.

##### Permisos denegados.

**BILBAO.** (Sábado, tarde.) A los miembros de la Junta católica, que, según adelanté ayer, habiéndose distribuido para asistir a los actos de protesta contra la política del Gobierno en Madrid, San Sebastián, Vitoria y Pamplona, se les impide salir de Bilbao.

Ayer mañana tenían buenas impresiones sobre el proceso militar que se les sigue, que parecía no pasar de las diligencias prácticas. Coincidiendo con la llegada del capitán general, cambia de fase el asunto.

Ayer invitóse a los que tenían solicitado permiso para ausentarse de Bilbao, a que le pidieran por escrito.

Así lo hicieron, contestándoles el juez instructor que a él no le correspondía resolver.

Verbalmente indicáseles que se dirigieran al capitán general, y así lo hicieron por escrito.

A la hora en que telefoneo, dos de la tarde, no han recibido aún contestación, a pesar de que a las 3,50 sale el tren en que debían partir.

Las impresiones particulares que se tienen es que se les negará el permiso.

La Junta católica interpreta esto como una nueva sorpresa del Sr. Canalejas, que provocará nuevas protestas en toda España.

Los católicos, recordando las manifestaciones hechas ayer por el Presidente del Consejo, califican este acto de nueva chirigota del Gobierno.

La Junta católica, en vista de que no se les deja ir a Madrid, han redactado unas cuartillas, que se leerán mañana en el mitín de Madrid.

##### Dos comunicaciones.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) A la solicitud que dirigió la Junta católica de Vizcaya al juez instructor, pidiendo permiso para ausentarse de Bilbao los señores que la forman, el juez ha dado la siguiente contestación:

«Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya. Pendientes los procedimientos en averiguación de las responsabilidades a que hubiera lugar por la publicación de una hoja invitando a la manifestación católica proyectada para el próximo 2 de octubre contra los firmantes de la mencionada hoja, y en contestación a la atenta instancia fecha 28 que cursa, solicitando autorización para ausentarse de esta plaza por espacio de menos de ocho días, tengo el honor de comunicarle a usted no ser de mis atribuciones la concesión del permiso solicitado.»

Dios guarde a usted muchos años. Bilbao 30 de septiembre de 1910.

El teniente coronel, juez instructor, Gregorio López.»

La segunda instancia de la Junta, dirigida al capitán general, ha sido contestada esta tarde con el siguiente oficio.

«En contestación a la instancia que el día de ayer y con fecha 29 del actual se ha dignado elevar al capitán general de la región, suscrita por los Sres. D. Juan E. Orde, don Jesus Gastet, D. José María Urquijo, don Juan Saga-minaga, D. Luis Emperle, don Fernando Manzano, D. Esteban Bilbao, don Daniel Abechucó y D. José Ortiz, debo manifestarle, para conocimiento de los recurrentes, que he desestimado la autorización que solicitaban para ausentarse de esta villa por un plazo de menos de ocho días.»

Dios guarde a usted muchos años. Bilbao 1.º de octubre de 1910.—Gregorio López.»

##### Notificación a otras Juntas.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) La Junta católica de Vizcaya ha dirigido a las de San Sebastián, Vitoria y Pamplona el telegrama siguiente:

«Cuando los miembros de la Junta católica de Vizcaya pensaban abrazar mañana a esa dignísima Junta y asistir a la espléndida manifestación, la autoridad militar nos prohibe ausentarnos de Bilbao por el proceso a que estamos sujetos.»

Suplicamos a esa Junta que nos represente en el acto de la grandiosa manifestación y haga saber a los valerosos católicos de esa provincia que no los acompañamos en el gran día porque la autoridad militar no nos lo permite.

Empeñamos con todos esos católicos nuestra palabra de seguir adelante y no dejar un momento este batallar contra la política sectaria y tiránica de Canalejas y su Gobierno hasta vencerle y derribarle.

(*Signen las firmas de los individuos de la Junta de Vizcaya.*)»

##### Saludo.—Ofrecimiento.—Fotografías.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) La Junta ha recibido hoy el siguiente despacho de Pamplona.

«Al pasar por tierra vasca saludo, en nombre de Barcelona, a la Junta católica de Vizcaya.—José Parellada.»

También ha recibido la Junta de Vizcaya una carta del jefe-delegado de D. Jaime, señor Feliú, ofreciéndose.

Comienzan a llegar de distintos puntos fotografías de todos los santuarios y lugares donde habrá mañana «aplechs», mítins o manifestaciones católicas.

##### Las adhesiones de los obispos.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) Ha recibido hoy la Junta la siguiente carta:

«Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya.

Respetabilísimo señor mío: En contestación a su carta del día 23, me complazco en manifestarle que con toda el alma apruebo y bendigo las manifestaciones católicas proyectadas para el día 2 de octubre.

No dudamos que Dios aceptará los ruegos y los trabajos meritorios de los fieles españoles y que restablecerá en nuestra amada Patria la paz religiosa en las condiciones más convenientes al orden sapientísimo de su Divina Providencia.

Que Esta proteja a ustedes para realizar felizmente tan arduas tareas.

Queda de usted, Pedro, obispo de Mallorca.»

Con éste son 56 los obispos adheridos. Faltan las adhesiones de cuatro o cinco. Es probable que se hayan extraviado las cartas, como sucedió con otras, que hubo necesidad de repetir.

##### La Prensa extranjera.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) Hoy ha llegado de París un periodista encargado de informar directamente del movimiento católico actual en España.

La Prensa extranjera, según los telegramas que recibe la Junta de Vizcaya, sigue ocupándose del mismo asunto, y periódicos hay, al decir de los informes a que me refiero, que pronostican la caída del Sr. Canalejas por virtud de la fuerza del movimiento católico.

##### La bendición del Papa.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) El día que la Junta católica de Vizcaya tuvo noticia de haber sido prohibida la manifestación en Bilbao, remitió al Vaticano un telegrama dando cuenta del hecho y manifestando que ya que era, entre todas las Juntas, la perseguida con especial distinción por el Gobierno, solicitaba del Santo Padre, después de hacer nueva protesta de inquebrantable adhesión, su especial bendición para todas y cada una de las Juntas católicas y para las manifestaciones, mítins y «aplechs» que se celebrasen en toda España el día 2 de octubre.

Hoy ha recibido el presidente de la Junta un telegrama que dice así, traducido a nuestra lengua:

«ROMA, 1.º, 14,30.—Orde, presidente Junta católica Vizcaya.—Santo Padre agradece filial homenaje y envía solicitada bendición.—Cardenal Merry del Val.»

##### Telegrama circular.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) La de Vizcaya ha dirigido hoy a todas las Juntas católicas de España el telegrama siguiente:

«La Junta Católica de Vizcaya saluda efusivamente a ustedes y a todos esos ilustres católicos, teniendo la satisfacción de comunicarles que el Santo Padre se ha dignado conceder su bendición especial para todas las Juntas y todas las manifestaciones, «aplechs» y mítins que se celebrarán en este gran día. Empeñamos nuestra palabra con todos los católicos de no cejar en esta santa campaña hasta derribar al Gobierno, perseguidor del Papa. La autoridad militar nos ha prohibido salir de Bilbao por el proceso a que estamos sujetos.»

Firma el telegrama el presidente de la Junta, Sr. Orde.

##### Otras adhesiones.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) También hoy ha recibido el presidente de la Junta la siguiente carta:

«Muy señor mío, de mi mayor aprecio: No recuerdo haber recibido la primera de usted. Tengo por seguro que no la recibirá. Recibiré, sí, la de Vitoria, y le contestaré.»

Celebró y aplaudió con singular entusiasmo el celo que han manifestado ustedes por la causa católica.

No desmayando y no desviando la intención pueden esperar recompensa muy ereditada.

Abrazo y bendigo a todos efusivamente, sin dejar de encomendarlos a Dios.

Aquí celebraremos la fiesta del Rosario con solemne procesión, que me propongo presidir.

Se celebrará, además, una función de rogativa con Exposición mayor en todas las parroquias del obispado.

Aprovecha la coyuntura para ofrecerse de ustedes afectísimo en Jesucristo, servidor y capellán que le bendice, El obispo de S. Jorge.»

También ha recibido la Junta el siguiente despacho que desde Manresa le dirige don Leoncio Soler y March:

«Admiro tanto interés como demuestran ustedes en defensa de los derechos de la Iglesia. Reciban mi entusiasta adhesión, ya que el fallecimiento de mi señora madre me priva de acudir al lado de esa heroica Junta.»

##### Ultimando la organización.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) Ha aumentado esta noche, notablemente, el número de despachos que la Junta Católica recibe, unos de adhesión y otros pidiendo instrucciones para organizar nuevos actos, al objeto de proseguir la campaña emprendida.

Los individuos que constituyen la Junta han celebrado varias conferencias por teléfono, especialmente con Madrid, para cambiar impresiones acerca del acto de mañana.

Respecto de Madrid, se ha convenido que en el mitin sean leídas las cuartillas a que me referí en anteriores despachos.

##### Noticias de Navarra.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) Diez pueblos de Navarra, además de los que anuncié, han comunicado que irán mañana casi en masa a la manifestación que ha de celebrarse en Pamplona.

Es curiosa la organización de los manifestantes que van de Estella.

Se dividirán en grupos de 40 individuos, con un jefe y un subjefe.

Por cada grupo de cuarenta va un carro con el número de orden pintado en el farolillo. Hacen el viaje de noche.

De Estella habrán salido a las siete de la tarde de hoy para llegar a Pamplona mañana, a las siete de la misma.

Acamparán en Echauri, donde oirán misa, tomando después un refrigerio para poder acudir a la manifestación.

El viaje es de 44 kilómetros por carretera.

## ANDALUCIA

### El «Antonio López».

**CADIZ.** (Sábado, mañana.) Ha zarpado para la Habana el *Antonio López*, que lleva a bordo 251 pasajeros, entró ellos, los diestros Lombardini y Pedro López, quince religiosos Paules y ocho hermanas de la Caridad.

## ARAGÓN

### Fugado detenido.

**ZARAGOZA.** (Sábado, tarde.) La Policía ha detenido al presidiario Braulio Garcia, fugado de la cárcel de Cariñena.

### Los camareros.

Ha terminado el Congreso de camareros, cuya sesión de clausura se ha señalado por el gran entusiasmo de los reunidos.

Los camareros zaragozanos han obsequiado a los asambleístas con un banquete.

### Concurso de ganados.

Ha finalizado el plazo de inscripción para el concurso de ganados. Este ha de ser seguramente un éxito.

Concurrirán a él más de 200 cabezas de ganado caballar y 65 lotes de ganado lanar.

Ultimáanse los trabajos para la instalación de la Granja experimental.

## CATALUÑA

### Accidentes ferroviarios.

**TORTOSA.** (Sábado, tarde.) El tren correo de la madrugada, que se dirigía a Barcelona, chocó en la estación del Hospitalet con otro de mercancías.

Por fortuna, no hubo desgracias personales, reduciéndose todo al consiguiente susto entre los viajeros y empleados.

Dos coches quedaron hechos astillas. Está ya expedita la vía.

**TARRAGONA.** (Sábado, tarde.) Al entrar en agujas el tren correo de Valencia, en la estación de Salou, chocó contra la cola de un tren de mercancías.

Resultaron con contusiones tres empleados. Quedaron destrozados seis vagones de mercancías.

Por esta causa llegó aquí con algún retraso el tren correo.

## GALICIA

### Regimiento preparado.

**SANTIAGO.** (Sábado, tarde.) Por noticias particulares se sabe que se ha recibido aviso oficial para que el regimiento de Zaragoza, que guarnece esta plaza, esté dispuesto a marchar a Ceuta al primer aviso.

Dicho regimiento acaba de efectuar maniobras a las órdenes del general Crespo, gobernador militar de Vigo.

## NORTE DE AFRICA

### De Alhucemas.

**ALHUCEMAS.** El vapor correo *Vicente Sanz*, que debió llegar aquí el día 29, suspendió su viaje por causas que hasta la fecha ignoramos.

Anoche a las diez fondeó en esta rada, de regreso de Canarias, el vapor correo *Barceló*, conduciendo a noventa riferos procedentes de Tetuán. A media noche se hizo nuevamente a la mar con rumbo a Melilla.

Reina tranquilidad en el vecino campo.

</

EN MADRID Y PROVINCIAS

LA APERTURA DEL CURSO ACADÉMICO

VALENCIA

El viaje del Sr. Maura.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) Ha llegado el vapor Cataluña, procedente de Palma. El inspector de la policía madrileña señor Ochoa, acompañado de dos agentes, descendió del vapor y montó en un automóvil, propiedad del Sr. Maura, marchando con dirección a Orihuela.

Me dicen que allí dejarán el automóvil y marcharán en carruaje hasta Fortuna, donde esperarán la llegada del Sr. Maura.

En la Agencia consignataria de la Isla de Marítima me han dicho que el Sr. Maura saldrá de Palma a las cinco de la tarde con su familia, dirigiéndose a Torreveja, adonde llegará mañana a primera hora. Hará el viaje en el vapor Miramar, puesto a su disposición por la Casa naviera.

Desde Torreveja saldrá para Orihuela, adonde llegará a las ocho de la mañana, saliendo en seguida en automóvil para Fortuna. Para Torreveja han salido ya muchos agentes de vigilancia.

El alcalde de dicho punto entregará al señor Maura en el momento del desembarque una carta del gobernador, D. Fidel Gurrea, saludándole en nombre del Gobierno y manifestándole que el ser este día de manifestaciones para clericales y anticlericales le impide recibirle personalmente.

Muchos conservadores marcharán esta noche a Torreveja para recibir allí al Sr. Maura cuando llegue mañana.

VASCONGADAS

Lo gorri vuela con una señorita.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El aviador Loygorri se elevó a las doce y cuarto en su biplano, llevando en su compañía a María Minondo, distinguida señorita de la localidad.

Dió dos vueltas a la bahía de la Concha. Al finalizar la segunda, aterrizó; pero calculando mal la distancia, cayó junto a la orilla del mar, en lugar de la playa próxima al aerodromo.

El accidente se redujo al susto y a un ligero remojón. El aparato sufrió algunas averías.

El público que presenciaba las pruebas, creyendo que los intrépidos aviadores habían sufrido lesión, corrió emocionado, viendo que, afortunadamente, no era así.

LAS HUELGAS

Los patronos no aceptan el arbitraje.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha causado gran impresión la noticia de negarse los patronos metalúrgicos a aceptar la fórmula propuesta por el alcalde de someter la resolución del conflicto actual al Instituto de Reformas Sociales.

Los obreros, a pesar de que no aceptaban una base de la fórmula, la de que debían seguir trabajando las mismas horas, están irritadísimos.

Para hoy, la entidad Solidaridad Obrera ha convocado a una reunión de delegados y Juntas de los diversos oficios adheridos a la misma.

Una colisión.

Esta mañana se registró una colisión en la Ronda de San Antonio, de la que resultaron dos heridos.

Unos obreros que trabajan en la Unión metalúrgica, conocida por la Casa Rablons, iban al trabajo, como de costumbre, custodiados por guardias de Seguridad. Eran seis hombres y dos mujeres.

Al llegar al sitio conocido por Peso de la Paja, un grupo de huelguistas allí apostados hicieron varios disparos, que obligaron a un guardia a contestarlos con su revólver.

Sonaron los pitos, acudieron agentes de Policía y huyeron los agresores.

Resultó un guardia con un brazo atravesado por un balazo, y otro obrero también herido en un brazo.

El guardia pudo detener a uno de los del grupo, al que se le ocupó una pistola descargada.

Fue conducido al Juzgado el detenido, que tiene diez y ocho años de edad.

Al obrero herido se le extrajo la bala en la Casa de Socorro.

Impresiones pesimistas.

El órgano de la Solidaridad obrera propone que los obreros que trabajan recojan en sus casas a los huelguistas, y dice que si los burgueses persisten en su actitud, deberán lanzarse todos a la lucha para vencer.

Como se ve, el conflicto se agrava de modo extraordinario, haciendo temer que se confirmen los pesimismo de los días pasados, de que vamos a la huelga general.

La huelga de Sabadell.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Comunican de Sabadell que en la reunión de anoche se hizo ostensible la división de pareceres entre los obreros mecánicos.

De la misma ciudad dan cuenta de haberse publicado por la Sociedad patronal Unión Industrial un manifiesto dirigido a la opinión pública.

Lo firman Sebastián Romeu y todos los presidentes de las diversas entidades que componen aquella Sociedad.

En dicho manifiesto, después de reconocer la gravedad del conflicto, afirman que depende de una cuestión de derecho, sobre la cual no caben enmiendas ni transacciones.

Hace historia de las luchas sostenidas desde hace diez años con la Federación obrera.

Hace resaltar la prudencia y tolerancia en que han inspirado todos sus actos.

Agitación obrera.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Notase cierta agitación entre los obreros metalúrgicos.

Dícese que han amenazado con declararse en huelga los obreros de la Compañía Utrillas.

Huelga en un arsenal.

FERROL. (Sábado, mañana.) Se han declarado en huelga los obreros

ingleses que trabajaban en la construcción de los acorazados España y Alfonso XIII, a causa de haberseles obligado a aceptar el trabajo a destajo.

DEL DÍA

EL AGITADOR

De El Pueblo Vasco, de Bilbao:

«En La Correspondencia de España está haciendo estos días un estudio de la huelga sostenida por los obreros mineros bilbaínos, Juan de Aragón. El distinguido periodista, hoy diputado por Zaragoza, ha dedicado uno de sus artículos a bosquejar, con trazos seguros y energicos, la figura del agitador que vive y medra con el cultivo de la huelga.

Plausible es que la pluma del periodista escriba rindiendo pleito homenaje a la verdad, y, sin temor a las consecuencias que por campañas de índole tal puedan caer sobre él, rasgue los tupidos velos que ocultan a la vista del obrero infeliz la figura odiosa, repugnante del agitador.

Necesaria, ineludiblemente precisa es la difusión de la campaña iniciada por el periodista madrileño; todos los hombres de buena voluntad, todos los verdaderamente amantes de la libertad humana, todos los que ansian el mejoramiento y bienestar de la clase obrera, y los obreros en primer término, deben formar una cruzada, cuyo resultado sea el eclipse total de los agitadores. Para la clase obrera esto es cuestión de vida ó muerte. Si teóricamente los obreros acariciaban los proyectos de los agitadores, con cierta ilusión de alcanzar bienestar, ahora que prácticamente han tocado los frutos, ahora que lloran el engaño de que han sido víctimas por parte de esos verdugos del trabajador, ahora deberán cambiar de rumbo, si es que no quieren caminar hacia su completa desventura.

El agitador! Predica la libertad y practica el atropello; canta las excelencias del trabajo, pero no quiere gustárselas; proclama la huelga, pero no pierde los honorarios que se ha fijado por su propaganda; enconia el sacrificio del obrero, pero a él no le faltan comodidades y goces. Es algo más odioso que el capitán Araña, porque además de embarcar a los obreros, hace cuanto puede para que naufraguen y así aprovecharse de los despojos.

Sobrado de razón está el periodista madrileño para poner en sus palabras los más enérgicos, los más viriles acentos de protesta contra los gobernantes que permiten el predominio de los agitadores, consintiendo que sean los amos de la situación, como en Bilbao ha ocurrido y ocurre. Quisieran los gobernantes, y ese dominio escandaloso, esa dictadura tiránica que ejercen los agitadores, concluiría prestamente.

Pero no querrán. Harto lo saben los agitadores. A mayor cantidad de democracia en el Gobierno, más absoluto abandono de la libertad y de la justicia. Bien saben ellos que con un Gobierno como el presente han de seguir siendo dominadores, porque, falto aquél de vida propia, no teniendo una línea de conducta marcada, más fácil es que los halague para tenerlos propicios que no que haga imposible su acción.

Siendo esto así, obligada es la unión de los buenos para realizar lo que los gobernantes no llevan a cabo.

Y lo mejor, lo de más seguro efecto, es seguir el camino tomado por Juan de Aragón: el de presentar ante los ojos de los candidos obreros la figura del agitador que les embauca en su estado natural, rasgando la túnica que lo cubre.

Hay que decirles a los obreros con Juan de Aragón: «En Bilbao habéis perdido tres millones de pesetas, importe de los jornales no cobrados, para volver al trabajo en iguales condiciones que antes. Los agitadores que os lanzaron a la huelga, ¿qué han perdido? ¿Veis en sus rostros, plétóricos de satisfacción y gozo, las huellas de las penalidades sufridas? ¿No apreciáis en su manera de vivir espléndida los frutos que la miseria vuestra les ha producido?»

«Hay que quitar de los ojos de los obreros las telarañas que les impiden ver claro las figuras de los agitadores. Hay que decirles: «Para los agitadores no hay Gobiernos, ni ministros, ni Institutos de Reformas sociales, ni Diputaciones provinciales, ni consejos, ni razones, ni argumentos, ni nada que no sea su soberana voluntad. Con que ellos les plazca y convenga una cosa, ya hay bastante, y aun sobra.»

«Son como el torrente sin diques ni encauzamientos. Están acostumbrados a ir por donde les plazca, sin ley ni freno, y van por donde les place. Al plomo no le temen, porque el plomo no se ha hecho para ellos; de la cárcel se rien, porque de la cárcel salen con más facilidad que entran; de los Gobiernos no se preocupan, porque los Gobiernos los creen todopoderosos; de los obreros no hacen caso, porque saben que al obrero se le engaña muy fácilmente.»

«Hay que gritarle al obrero: «El agitador no busca tu mejoramiento, no quiere que ganes mayor jornal; sólo desea que tu jornada sea corta y tu jornal escaso. ¿Por qué?»

«Porque a los agitadores les conviene tener muchos obreros, porque así aumentan su fuerza y aumentan los votos. Para que haya muchos obreros es necesario que la jornada sea corta y el jornal escaso. De este modo hay malestar, hay agitación, se puede explotar al obrero. Y, sobre todo, hay muchos votos, que es de lo que se trata. Hacer una huelga con obreros bien retribuidos es cosa difícil, y como los agitadores lo saben, han inventado la nueva teoría de la jornada.»

Esto y más hay que decirle al obrero, hasta que, convencido de la falacia con que obran los agitadores sin conciencia, sepa sacudirse ese yugo ignominioso que hoy pesa sobre él, ahogándole.—Minúsculo.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Universidad Central

El acto tradicional de la apertura de curso, celebrado ayer en la Universidad Central, ha revestido iguales caracteres que los anteriores. Con asistencia del Claustro de doctores y de las autoridades, y en presencia de un numeroso público, el doctor Irueste, de la Facultad de Ciencias, leyó un interesante discurso que tenía por tema «La enseñanza integral y la de las Ciencias».

Después de un sentido exordio, dedicado a los que fueron sus maestros, entra a estudiar los distintos métodos de enseñar.

«Casi todos los pedagogistas modernos—dice—están conformes en que el mejor método de enseñanza es el indicado por la naturaleza, es decir, el que se acomoda a las leyes de la evolución intelectual en cada individuo y en la especie. Estas leyes pueden resumirse así: En la enseñanza—como sucede en la naturaleza—debe procederse... de lo simple a lo compuesto, de lo homogéneo a lo heterogéneo, de lo indefinido a lo definido, de lo concreto a lo abstracto; sobre todo en las primeras edades, en que no está aún desarrollado el espíritu analítico, pues claro es que esa ley supone seguir el método intuitivo, experimental, haciendo ejercitar, sucesiva ó simultáneamente, todas las actividades del niño, por intuición directa ó indirecta, natural y artificial, hasta formar el hábito, base y objeto de la educación, que, según Le Bon, «es el arte de hacer pasar lo consciente a lo inconsciente».

Después de las enseñanzas experimental y descriptiva, podrá empezarse la enseñanza analítica; pues se supone que aquellas han sido intuitivas, desordenadas, como lo es la actividad del niño en su primera infancia, en la que aún no están desarrolladas las funciones intelectuales: abstracción, generalización, juicio y raciocinio.

Antes que éstas, se desenvuelven ya bastante la memoria y la imaginación. En efecto, después de las funciones perceptivas, y como su continuación, surgen esas dos importantes funciones mentales: la memoria... conservando y recordando lo percibido; la imaginación... agrupándolo y combinándolo, al parecer, caprichosamente; es decir, atesorando ambas un mundo de ideas y de imágenes, verdaderos materiales de cuanto luego ha de sentir, pensar y querer el alma humana.»

Examina después lo referente a locales para la enseñanza, y entra de lleno en el estudio de las Ciencias.

Termina con estos párrafos, dirigidos a los estudiantes:

«Contribuid con todas vuestras fuerzas a potencias individuales y sociales al resurgimiento, al progreso intelectual, físico y moral de nuestra amada Patria, para que, dentro de otros cincuenta años, se realice lo que señé despierto una de esas noches veraniegas en que el calor estival produce el insomnio y sobreexcita el cerebro. Soñé, pues, ó pensé: «que es lo mismo para el caso...» una España futura regida por un jefe del Estado amante de las Ciencias y las Artes, como el gran Carlos III; con ministros probos, sabios y patriotas, como Aranda, Florida-Blanca y Jovellanos; con un clero parroquial ilustrado, caritativo y tolerante; con un ejército nacional de mar y tierra proporcionado a las fuerzas contributivas del país, que produce, trabaja y paga; con Escuelas, Institutos y Universidades amplios, higiénicos, dotados de personal entusiasta por su sacrosanta misión de formar almas y cuerpos sanos, y del material adecuado y suficiente para sus respectivas enseñanzas; con alumnos aplicados y respetuosos, modelos vivos de cultura y senatez para sus conciudadanos menos cultos; con tantas colonias agrícolas, bien dirigidas y regadas, como terrenos riales; y todavía incultos por falta de brazos y de máquinas; con un pueblo ó vulgo no necio, como el que pagaba las comedias de Lope de Vega y paga muchas de las actuales, sino laborioso, culto, «libre, feliz é independiente», como España en sus tiempos prehistóricos, según el padre Isla.»

Hecho el reparto de premios, durante el cual se oyeron muchos aplausos, se declaró abierto el curso.

En el Instituto Rubio

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró la apertura de curso en el Instituto Rubio.

El secretario, doctor López Campello, leyó una Memoria de los trabajos científicos realizados durante el curso anterior, haciendo después un resumen el director de dicho Instituto, señor conde de San Diego, el cual presidió el acto.

Después el Cuerpo de profesores visitó en comunidad el sepulcro de D. Federico Rubio, rindiendo homenaje a la memoria del finado.

En Valladolid

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Con la solemnidad acostumbrada, se ha celebrado al medio día la apertura de curso en la Universidad.

El salón de actos presentaba brillantísimo aspecto.

Las togas y los uniformes resaltaban en medio de las elegantes toilettes femeninas.

El discurso estuvo a cargo del docto catedrático D. Vicente Gay, que habló de la «Nueva doctrina política».

En seis partes dividió la oración, a saber: El liberalismo clásico.—Reacciones y críticas; tendencias conservadoras y direcciones reformistas intermedias.—El socialismo.—El revisionismo liberal.—El revisionismo socialista.—El nuevo liberalismo.

«Investigar acertadamente—dijo—los sistemas morales y jurídicos, las concepciones unitarias del mundo y de la vida, es penetrar en

los senos espirituales de la Humanidad, acercarse a la raya del Oriente de la vida social; el examen científico de las doctrinas sociales, no es una complacencia de erudición, sino un trabajo de estimable valor real, toda vez que las doctrinas son verbos que encarnaron en la vida social ó intentos de transfiguración de la realidad, conforme a un molde ideal. Examinar un sistema de moral es estudiar el sistema de fuerzas psicológicas en torno de cuyo foco gravita la mecánica material de fuerzas naturales.»

Se remonta a los principios de la obra liberal y expone cómo se hicieron sentir los efectos del liberalismo económico.

«El concepto de liberalismo descansa sobre el concepto de libertad, es la libertad potenciada como sistema. ¿Qué es libertad? Un apóstol liberal, Stuart Mill, dijo que no había de confundirse el concepto de libertad con el de libertad de la voluntad; la libertad idea madre del liberalismo descansa sobre el concepto de libertad social del individuo. Es, pues, un sistema político, que, como tal, tiene sus limitaciones individuales y no la exaltación de la voluntad arbitraria individual, como derecho natural ó justo. Desde el momento en que el liberalismo muestra su naturaleza política descarta toda idea de arbitrariedad ó voluntariedad individual, pues ésta solamente puede conseguirse viviendo el hombre en pleno aislamiento, y la libertad es doctrina para una vida social comunicativa.»

La idea de libertad es conexa con la de igualdad. La opresión de un hombre sobre otro hace perder libertad é igualdad al oprimido; la igualdad de todos los hombres ante una prohibición social es libertad para todos también.»

Habla después de las tendencias conservadoras y explica el sistema socialista.

«La política socialista se presenta—dice—no como un cuerpo extraño en la vida política, sino como una fuerza útil en la cooperación y contraste de la política nacional.»

El discurso, que es hermosísimo y termina con una excitación a la juventud, fué muy aplaudido.

En Sevilla

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En la apertura de curso, que se ha celebrado con el ceremonial de rúbrica, ha leído un interesante discurso el catedrático de Mineralogía, Sr. Gila y Fidalgo.

Dijo que «la Universidad de Sevilla reboza de júbilo al dar cuenta de la completa satisfacción de una de sus más grandes aspiraciones. La ampliación de la Facultad de Ciencias, hasta ahora reducida a las asignaturas preparatorias de sus Secciones, ha quedado sancionada, completándose la de Ciencias Químicas en todo el período de Licenciatura, con lo cual la Universidad puede ofrecer a la juventud un nuevo título que la habilita para el profesorado oficial y privado y a la región nuevas enseñanzas, que, por su índole especial, sirvan para el engrandecimiento de la industria y para el aumento de su riqueza.»

El Excmo. Sr. D. José Canalejas, Presidente del Consejo de Ministros, y el excelentísimo Sr. D. Julio Burell, ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, atendiendo los anhelos de Andalucía, se han hecho acreedores al eterno agradecimiento de cuantos se interesan por la cultura española, y especialmente, por los hijos de esta tierra noble.»

Después desarrolló el tema de que La Andalucía oceánica constituye individualidad histórica natural.

Después de un amplio estudio de esta materia, termina diciendo:

«Estudiantes: en las páginas que acabo de leer he tratado de demostrar que el suelo y los ambientes de la Beturia y los seres que en ellos viven, forman una unidad natural; que el pueblo andaluz está perfectamente capacitado para recoger las corrientes científicas y las ansias de progreso que inspiran a los pueblos modernos en su evolución social; y que la Universidad, como trabajo humano de máxima diferenciación y elevación suprema de vida, debe ser la propulsora del movimiento civilizador de las generaciones futuras; y cuando en la tranquila región de las ideas se plantean los problemas con datos de toda precisión y el desarrollo del cálculo se efectúa con rigurosa fidelidad, el pensador llega a la solución anhelada, sin que le turben ni la inquietud de lo desconocido, ni la fatalidad del resultado.»

En Granada

GRANADA. (Sábado, tarde.) Con toda solemnidad se ha celebrado en esta Universidad la apertura del curso.

Han asistido representaciones de los Centros docentes, autoridades y selecto público.

El discurso inaugural ha estado a cargo del vicerrector, D. Mariano Gaspar Remiro, que eligió como tema los «Últimos pactos y correspondencia íntima entre los Reyes Católicos y Boabdil sobre la entrega de Granada».

Después de leer numerosísimas cartas é interesantes documentos, dice: «Como resultado de toda la documentación y nuevos datos que ofrezco en este trabajo, se desprenden importantes conclusiones que, a mi pobre entender, vienen a modificar en mucha parte el juicio que teníamos formado hasta hoy de la toma de Granada y de los Príncipes y altos dignatarios que más eficazmente coadyuvaron a ella.

Ante todo, se descubre por los nuevos documentos expuestos que la reconquista de Granada, como toda la de su reino moro, no fué tan caballeresca como la presentan nuestros autores cristianos, por haber prestado solamente atención a su parte militar, a los hechos hazafiosos en que abundó.

Ahora vemos que los Reyes Católicos, simultáneamente con la fuerza de las armas, pusieron en juego contra los moros granadinos todos los medios y artes posibles para desmoralizarlos. La lucha parricida entre Boabdil y su padre Abulhasan les permite traspasar con ventaja las fronteras del reino moro y sorprender sus poblaciones limítrofes. La prisión de Boabdil en los campos de Luceña les brinda ocasión muy propicia para inaugurar su hábil política, presentándose como auxiliares y amparadores del joven Príncipe cautivo y de sus partidarios contra su tío el Zagal, que se habla enseñoreado del reino.

Momentos hubo al romperse las hostilidades entre Don Fernando y Boabdil, en que, airado éste y en el colmo de la desesperación, y aprovechando las interrupciones naturales de la campaña por parte del ejército cristiano, sale de Granada en alas del partido de la intransigencia, obtiene algunos éxitos, y parece que está a punto de recuperar una buena parte del territorio perdido; pero encuentra a los moros de Guadix, Baza y otras partes inermes y arrojados de todo lugar fuerte por prevención, que se apresuró a poner en obra Don Fernando, abortando así el objetivo principal que en sus excursiones se había propuesto Boabdil, y no era otro que mover a los moros de aquellas partes conquistadas a un alzamiento general contra las guarniciones cristianas.

Fracasado Boabdil en su intento y situado en Granada por las formidables fuerzas de Don Fernando, defiende la ciudad con ardor al principio, y aunque desalentado luego, renueva las negociaciones y tratos de amistad con Sus Altezas, a espaldas del común de los granadinos, se resiste a entregar su ciudad querida, acudiendo a todas las excusas y medios posibles de dilación. Era que todavía no renunciaban a su esperanza de que Don Fernando, imposibilitado de contener por mucho tiempo su ejército frente a la ciudad, acabaría por retirarse como otras veces, y podría cambiar en lo sucesivo la situación de las cosas.»

Terminado el discurso, que fué muy aplaudido, se procedió al reparto de premios.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado el solemne acto de la apertura del curso académico.

Pronunció el discurso de apertura el catedrático de la Facultad de Medicina D. Patrio Borobio, sobre el tema: «Acción social de la Universidad».

Comenta habilidosamente la palabra «europización», diciendo que los españoles siguen por rutina a las demás naciones, olvidándose de que en las tradiciones de la historia de la raza encontramos elementos propios para colaborar en la brillante empresa de la civilización.

El rector de la Universidad, Sr. Casas, leyó una Memoria evocando los recuerdos de la Universidad y de los varones que la enaltecieron.

Asistieron al acto las autoridades, Comisiones civiles, Centros docentes, señoras y un público numeroso.

En Valencia

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado la apertura del curso.

Presidió el rector y asistieron el gobernador, un representante del capitán general, el alcalde y Comisiones del Ayuntamiento, la Diputación.

El Paraninfo estaba bellamente adornado. La banda del regimiento de Guadalajara interpretó escogidas piezas.

Fueron repartidos premios entre los alumnos que los han ganado.

El catedrático D. Carlos Riva leyó un notable discurso relativo a la Universidad valenciana durante la guerra de la Independencia.

Dijo que fué la única que estuvo abierta en tan crítico período y que sus estudiantes formaron un batallón de Artillería.

El acto fué muy brillante.

En Salamanca

SALAMANCA. (Sábado, tarde.) Se ha efectuado la apertura del curso en la Universidad.

Asistieron el gobernador, el rector, el obispo, el alcalde, el decano de Ciencias y el coronel de la Guardia Civil.

El discurso corrió a cargo del profesor de Química, D. Mariano Jese.

Fué muy corto.

En Barcelona

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se está celebrando en este momento en la Universidad la ceremonia de la apertura del curso.

Se han adoptado precauciones para evitar los incidentes que han ocurrido en años anteriores.

En Santiago

SANTIAGO. (Sábado, tarde.) Con el ritual acostumbrado se ha inaugurado el curso académico, procediéndose a la apertura de premios.

El discurso inaugural corrió a cargo de don César Sobrado, profesor de Farmacia.

AVISOS UTILES

Catarros: Fumad tabaco con burol. 1 p. fco.

2 ptas. cita. León, ciruj. callista. Principio. 22

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

2 de octubre de 1860.

El capitán general de Cuba, Sr. Serrano, ha dirigido a las autoridades de aquella isla una nueva y enérgica circular encaminada a impedir todo desembarco de negros bozales. El general Serrano anuncia que está resuelto a impedir, por cuantos medios estén en el círculo de sus atribuciones, el tráfico de negros, cumpliendo estrictamente los Tratados internacionales, así como las leyes y demás disposiciones vigentes sobre la materia.

Desde el día 25 se hallaba en Turín el señor Olózaga, que ha recorrido casi toda Italia.

Amigo antiguo del conde de Cavour, había sido recibido y obsequiado perfectamente. Iba a salir para París, de regreso a Madrid.

Repuesto ya de sus dolencias el señor general Zavala, ministro de Marina, se dispone a girar la anunciada visita al arsenal del Ferrol y demás de España.

A *El Pensamiento Español* le han dicho que acaba de llegar a Madrid un secretario de Cabrera que trae para con el Gobierno de la Reina un encargo relacionado con la noticia que ha corrido estos días sobre la sumisión de los emigrados carlistas.

Su Majestad la Reina inauguró ayer el curso académico de 1860 a 1861 en la Universidad de Barcelona.

Su Majestad y su augusta familia continúan sin novedad en su importante salud.

De Salamanca dicen el 29 que el estado del espada Domínguez era satisfactorio en general.

La herida supuraba abundantemente.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

## Mundo eclesiástico

Con motivo de haberse inaugurado ayer el curso en el Seminario Conciliar de Madrid, no se ha reunido en la Casa Palacio episcopal de esta corte el Tribunal que entiende en el examen y calificación de trabajos relacionados con las oposiciones a curatos recientemente celebradas, por haber tenido que asistir a aquella solemnidad los individuos que componen dicho Tribunal.

Hasta el 10 del actual no darán principio las clases en el Círculo católico obrero de San José.

Con motivo de hallarse ocupado cerca del Tribunal de oposiciones el oficial primero de la Secretaría de Cámara del Obispado de Madrid, D. Luis Béjar, ocupa dicho puesto el oficial Sr. Ruáu.

Se encuentra bastante mejorado de su dolencia el notario eclesiástico de la Secretaría de Cámara del Obispado de Madrid, señor Moreno.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Poco antes de las once y media de ayer mañana se presentó en la casa palacio de la corporación provincial de Madrid el gobernador civil, D. Luis Canalejas, para presidir la sesión inaugural de las que la corporación ha de celebrar en el presente período.

La primera autoridad de Madrid fué recibida en el vestíbulo por numerosa Comisión de representantes de la provincia, presidida por D. Sixto Pérez Calvo, presidente de la corporación.

Seguidamente dió principio el acto, bajo la presidencia del gobernador, el cual tenía a su derecha e izquierda, respectivamente, al presidente y vicepresidente de la Diputación, Sres. Pérez Calvo y Castellán.

Leyóse, y fué aprobada, el acta de la sesión última verificada en el anterior período, y luego de leída la convocatoria, el gobernador pronunció sencillo y elocuente discurso, manifestando que él no era político y que por esta circunstancia todos los representantes de la provincia de Madrid podían considerarle únicamente y exclusivamente como un administrador más de los intereses de la provincia de Madrid. Se congratuló de haber llegado al puesto que ocupaba, presidiendo a la Diputación provincial de Madrid cuando ésta hallábase verdaderamente floreciente, pues su crédito era respetado y reconocido por propios y extraños, debido a la excelente administración que se viene haciendo por la corporación toda bajo la dirección de su presidente, Sr. Pérez Calvo, cuyo celo es bien notorio.

Ofreció girar visitas a todos los pueblos de la provincia de Madrid para estudiar todo cuanto se relaciona con la beneficencia, instrucción y demás ramos que interesan, con el fin de procurar remediar las deficiencias que encontrase lo antes y lo mejor que le fuere posible.

El discurso, breve, sencillo y sincero del nuevo gobernador civil de Madrid fué del agrado de los representantes de la provincia.

Seguidamente, el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Sanz Matamoros, hizo uso de la palabra, felicitándose de cuanto había expuesto el gobernador, ofreciendo por su parte, y en nombre de la Comisión que preside, ayudar con todo entusiasmo, como venía haciendo, a las iniciativas que propusiera la primera autoridad civil de la provincia.

El Sr. Fernández Morales ofreció su incondicional apoyo, en nombre de sus amigos,

para todo cuanto tienda a la mejor administración de la provincia, hoy verdaderamente modelo, bajo los distintos aspectos que se la considere, y dando las gracias al gobernador por los elogios que había dedicado a la corporación.

Después hicieron uso de la palabra los señores Sauquillo y Gómez Acebo, interesando cerca del gobernador la solución de varios asuntos.

El gobernador reiteró a la corporación cuanto minutos antes había expuesto y abandonó el sillón presidencial, siendo acompañado por el presidente, Sr. Pérez Calvo, y varios diputados hasta la escalera de la casa palacio.

Transcurridos diez minutos, se reanudó la sesión, bajo la presidencia del Sr. Pérez Calvo, acordándose que el número de sesiones que la corporación ha de celebrar en el presente período sea el de quince, a las once y media de la mañana.

Las sesiones se celebrarán los sábados. Se trata de discutir los presupuestos antes de que discuta los suyos el Ayuntamiento de Madrid.

## EXPOSICIÓN DE BELLAS ARTES

### El barnizado.

El próximo lunes 3, de nueve de la mañana a seis de la tarde, podrán los expositores barnizar las obras presentadas y recoger la tarjeta de entrada permanente y la invitación para el día de la apertura, previa presentación del recibo de obras.

La entrada para el público el día del barnizado costará cinco pesetas.

## Centro de estadística sanitaria

La *Gaceta* publica un decreto en el cual se dispone lo siguiente:

«Artículo 1.º Se crea en el ministerio de Marina un Centro de estadística sanitaria, bajo la dependencia del inspector general del Cuerpo. Para desempeñar los servicios propios del mismo se asigna el siguiente personal: un subinspector de primera clase, jefe; un médico mayor, auxiliar; un delineador y un escribiente.

Art. 2.º Para las atenciones del material necesario se consignará en el presupuesto general del Estado la cantidad correspondiente.

Art. 3.º La Inspección general de Sanidad redactará inmediatamente las instrucciones necesarias para establecer y ordenar los trabajos del nuevo servicio, las cuales habrán de ser aprobadas de real orden.

Artículo transitorio. Mientras no se modifiquen las plantillas del Cuerpo de Sanidad de la Armada, serán desempeñadas las funciones de este Centro por el personal adscrito a este ministerio.»

## LA NIÑA SECUESTRADA

### Un rasgo de Alanís

Dice *El País*:

«El jefe superior de Policía, Sr. Méndez Alanís, nos favorece con una amable carta en respuesta al suelto que ayer publicamos con el título de «El robo de una niña».

La carta es—dice el Sr. Alanís—para hacer algunas aclaraciones, «no a título de rectificación ni para su publicidad, sino para poner el asunto en su verdadero estado.»

El Sr. Alanís nos perdonará la indiscreción, que es la musa del periodismo, en gracia al deseo de llamar rápidamente la atención de la madre de la niña. Además, más vale ser indiscretos para dar un «bombo», que para pegar un «palo». A nosotros, aunque no lo parezca, nos complace más lo primero que lo segundo.

Y, véase, sin más preámbulo, lo que dice el Sr. Alanís respecto del secuestro de la niña y de los medios que ofrece generosamente para devolvérsela a su madre: «Desde el año 1909, en que se verificó la sustracción, se han venido haciendo por esta Jefatura incansantes pesquisas, y después de múltiples trabajos en Ocaña, Valencia y otras poblaciones, se logró por fin dar con ella en Barcelona, donde estaba en poder de Felipa Miró, que fué la mujer que se la llevó de Madrid.

Al reclamarla aquí sus padres, las autoridades de Barcelona manifestaron que no podían enviarla por carecer de fondos para estas atenciones.

Nadie ha llegado hasta mí con la pretensión de que yo abonase esos gastos, y eso que las puertas de mi despacho están abiertas para todo el mundo que a él llega, según reconozcan ustedes en el artículo.

Pues bien; yo, a pesar de que tampoco tengo consignación para esta clase de gastos, satisfaré con mucho gusto los que ocasione el traslado a Madrid de la niña Eusebia Tejero, para que sea entregada a sus padres.

Y de esta manera habremos realizado una buena obra de caridad a medias: usted llamando mi atención sobre el asunto, y yo accediendo, con gran placer, a sus requerimientos.»

## CASA DE LA VILLA

### Concursos entre maestros.

El día 11 del actual vence el plazo para concursar a una plaza de jefe de Negociado de mejoramiento de la enseñanza, dotada con el haber anual de 4.000 pesetas, y otra de oficial del mismo Negociado, dotada con 3.000 pesetas.

### Rectificación del Censo electoral.

Habiendo resultado de la última rectificación del Censo electoral una nueva sección en el distrito de Buenavista, hoy han quedado expuestas al público en el tablero de

anuncios del Ayuntamiento, según dispone la real orden del ministerio de la Gobernación de 7 de noviembre último, los tres grupos de listas relativos a dicha sección, de los cuales se designarán los presidentes y adjuntos para las mismas.

Las referidas listas permanecerán expuestas hasta el día 5 del corriente, en cuyo espacio de tiempo los que se consideren agraviados pueden reclamar por escrito ante la Junta municipal del Censo, acompañando los documentos justificativos de su derecho.

## AUMENTO DE POBLACIÓN

El negociado de Estadística del Ayuntamiento de Madrid, a pesar de los pocos medios con que cuenta por incuria de nuestros concejales, que no saben apreciar, ó lo que es peor, no quieren reconocer la importancia que la estadística tiene para una buena administración, ha publicado los datos referentes a la población en Madrid.

En el folleto a que nos referimos encontramos cifras curiosas é interesantes demostrativas del creciente aumento de la población en esta capital.

La población de derecho llega, según el último empadronamiento, a 555.319, y la de hecho a 613.436.

Esta última cifra se descompone en los siguientes factores:

Residentes españoles.....	551.565
Idem extranjeros.....	3.754
Transeúntes españoles.....	54.327
Idem extranjeros.....	2.790

El número total de varones residentes en Madrid es de 284.861 y el de hembras se eleva a 328.575, es decir, que hay 43.714 mujeres más que hombres.

El distrito más poblado es el de Chamberí, que cuenta con 66.951 habitantes, y el de menor población el del Centro, que sólo tiene 57.228 habitantes.

Chamberí ocupa también el primer lugar respecto a mujeres, puesto que en dicho distrito habitan 36.200 hembras, ocupando el último puesto el distrito de la Inclusa, que sólo cuenta con 29.958 mujeres.

El distrito en que más hombres habitan es el de la Latina, que tiene 32.505, y el del Centro es el que tiene menos, puesto que sólo cuenta con 25.721.

Los extranjeros muestran predilección por dos distritos madrileños: por los del Congreso y Buenavista, toda vez que en ellos habitan 2.280, quedando 4.264 repartidos por los ocho distritos restantes, siendo el menos preferido de los extranjeros el de la Inclusa, en donde sólo viven 304.

El aumento total de la población en el año 1909 ha sido en Madrid de 17.850, siendo el distrito de Chamberí el más favorecido, puesto que en él aumentaron 2.429 habitantes, y el más desgraciado el del Hospital, que sólo aumentó 1.068.

El aumento de la población en Madrid va en progresión ascendente, según los datos del último quinquenio, como lo demuestran las siguientes cifras:

Con relación a 1905 aumentó en.....	66.037
Con relación a 1906.....	56.773
Con relación a 1907.....	39.760
Con relación a 1908.....	17.850

Bueno será que este aumento no se detenga, y que las autoridades locales se preocupen algo más que hasta ahora de hacer grata la vida a los que en Madrid habitan.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### Pensiones para el Extranjero.

El Sr. Burell ha concedido las siguientes, a propuesta de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas:

A D. José Ortega y Gasset, profesor de la Escuela Superior del Magisterio, para hacer estudios de Filosofía en Alemania.

A D. Angel Llosea y García, maestro normal, para estudiar la escuela primaria é instituciones complementarias de la educación popular en Francia, Bélgica, Suiza é Italia.

A D. Alfonso Medina Martínez, profesor auxiliar honorario de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, para estudiar la digestión estomacal y sus alteraciones gastrodiafanoscopia y procedimientos dosimétricos en París.

A D. Miguel Useros García, auxiliar supernumerario de la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona, para estudiar Aeronáutica en la capital de Francia.

Y a D. Manuel Manrique de Lara para hacer estudios sobre música y poesía de los judíos españoles en Bosnia, Servia, Bulgaria, Turquía, Asia Menor y Egipto.

#### Escuela del Magisterio.

Se anuncia a oposición libre la plaza de profesor especial de Inglés, vacante en la Escuela Superior del Magisterio, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

#### Escuelas Normales.

Nombrando a D. Gabriel del Valle secretario de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta corte.

#### Primera enseñanza.

Nombrando maestra interina de la escuela de párvulos de Sevilla a doña Angustias Lozano.

—Idem auxiliar interino de la escuela superior graduada de niños de Barcelona a don Pedro Plaza.

—Concediendo la dispensa del defecto físico que padecen para el ejercicio del magisterio público a D. Narciso García de Cortázar, D. Faustino Francisco Calleja y D. Eugenio Fernández Sáenz de Urturi.

—Negando la rehabilitación solicitada a la maestra doña Cándida Alvaro Díaz.

## EN PALACIO

# Los embajadores del Sultán

### El Muaza se despide

En el coche que ha tenido a su disposición la Embajada de Marruecos, y acompañado de los consejeros de la misma y del intérprete de la Legación española en Tánger, D. Reginaldo Ruiz, fué ayer mañana, a las diez, a Palacio el embajador que ha sido de Marruecos, Sidi-el-Muaza, con objeto de presentar a S. M. sus cartas de despedida.

Con Don Alfonso XIII estaban en el momento de la audiencia particular el ministro de Estado, el general Sánchez Gómez y los ayudantes de guardia señores conde de Aybar y Guiao.

El representante del Sultán, que ha residido entre nosotros larga temporada, se mostró agradecido a cuantas atenciones se le tuvieron y expresó viva simpatía por España y la Familia Real.

El Monarca conversó afablemente con El Muaza sobre el presente y el porvenir de Marruecos, significando la simpatía que le inspira el Sultán.

El Muaza marchará en seguida a Fez.

Después de despedirse de Don Alfonso, cumplimentó a las Reinas doña Victoria y doña Cristina, que estaban, respectivamente, acompañadas por la condesa de los Llanos y el duque de Santo Mauro, y la marquesa de Navarres y el marqués de Aguilar de Campoo.

El personal marroquí presenció el relevo de la guardia de alabarderos.

### Recepción del Mokri

S. M. el Rey recibió ayer, a las doce y media de la tarde, en audiencia pública y solemne a El Mokri, embajador extraordinario del Sultán de Marruecos.

Desde el hotel de Roma, donde se hospeda, se dirigió a Palacio en el coche de gala llamado de Corona Ducal, con tiro de seis caballos castaños extranjeros, trenzas duras azules y blancas y servicio a la Postillona. Iba El Mokri en la regía carroza ocupando el puesto de honor, es decir, a la derecha del introductor de embajadores, conde de Pie de Concha, y al vidrio, el intérprete de la Legación de España.

El representante del Sultán hacía resaltar su morena tez entre la blancura de su ropaje marroquí.

El estribo cabalgaba el conde de Riudoms, caballero de campo de S. M.

Iba en pos una sección de la Escolta Real, al mando de un oficial.

Seguía el coche de respeto, que era el llamado de *Cifras*, con tiro de caballos negros españoles, trenzados de los colores nacionales, y el personal moro a las órdenes del embajador extraordinario, iba en el Coche de Aramanto, con tiro de caballos castaños de Aranjuez, trenzados de azul.

El Mokri descendió del coche al pie de la escalera principal, que cubría la guardia de Alabarderos, y subió por ella a los acordes de la marcha de Infantes, escoltándole ocho guardias y acompañándole gentileshombres y mayordomos de semana que, respectivamente, le aguardaban en la primera meseta y en la de los Leones.

El Rey estaba en el salón del Trono, hallándose a su derecha los ministros y algunos grandes de España, y a la izquierda todo el Cuartel militar, con el general Sánchez Gómez a su frente, que prestaba servicio de comandante general de Alabarderos por primera vez en acto de Corte.

En el fondo del estrado regio se hallaba el duque de Santo Mauro, único jefe de Palacio que se halla en Madrid.

Frente al trono estaban los oficiales y jefes de Alabarderos y de la Escolta.

Con la venia de S. M. entró en el salón la Embajada mora, y ante Don Alfonso hizo El Mokri una tan profunda reverencia que casi llegó a besar el suelo.

Leyó el embajador del Sultán el discurso en árabe, que fué en el acto vertido al castellano por el intérprete, y leyó S. M. la contestación en castellano, que en seguida fué traducida al árabe.

### Discurso de El Mokri.

El Mokri se expresó así: «Looz a Dios único. No hay fuerza ni poder sino en Dios. Alabado sea.

A Su Majestad el Rey ilustre, del rango más preeminente, en nombre de mi ilustre Soberano el Sultán del Imperio mogrebino, Muley Abd-el-Hafid, perpetuo Dios su triunfo, etcétera ante V. M., con todo respeto, los propósitos firmes y vehementes deseos de mi augusto Soberano de conservar los lazos de afecto sincero que sin cesar existen entre Su Majestad Sherifiana, elevada por Dios, y Vuestra Augusta Majestad, además de los que se derivan de los vínculos que crean los derechos respetados de vecindad y los tradicionales de sincera amistad entre los ilustres antepasados de Su Majestad Sherifiana y los ilustres antepasados de V. M. C.

Su Majestad Sherifiana, perpetuo Dios su elevación, me ha honrado con esta Misión a la capital de vuestros reinos respetados y de comparecer ante el Trono de V. M. A., a fin de terminar las negociaciones seguidas entre la Embajada sherifiana y el Ilustre Gobierno de V. M.

Su Majestad Sherifiana, fortifiquelo Dios, agradece el muy grato recibimiento dispensado por V. M. y su ilustre Gobierno a dicha Embajada, así como las atenciones y grandes deferencias de que han sido objeto durante su permanencia en la capital de vuestros reinos respetados.

Mi augusto Soberano tiene la completa seguridad de que, contando con los benévolo deseos de V. M. y la cooperación de su Gobierno, coronará el éxito mi Misión, que es la de perfeccionar el acuerdo entre las dos naciones amigas, en forma de la mayor utilidad a los intereses de ambas partes.

Su Majestad Sherifiana, fortifiquelo Dios, abraza asimismo la entera confianza de que vuestro Gobierno amigo desea y vela por la conservación de la independencia del Imperio mogrebino, base fundamental de la Conferencia de Algeciras que V. M. tuvo a bien se celebrara en su Reino respetado.

Mi esperanza firme la cito en V. M. para conseguir la realización de todos los deseos y el éxito del cometido de esta Misión, merced a las facilidades, que no dudo hallaré en el Gobierno de V. M. amigo.

Mi deber es asimismo presentar ante Vuestra Majestad la viva expresión de gratitud por el cariñoso recibimiento de que he sido objeto por parte del Gobierno de V. M. desde mi salida de Tánger hasta llegar en alas de paz a la capital de vuestros reinos respetados.

Presento a V. M. la carta sherifiana que acredita mi Misión cerca de V. M., y le testimonio los votos que elevo a Dios, alabado sea, con la perpetua gloria de vuestro reinado, prolongue vuestra vida, y con sus gracias divinas eleve a la Nación.»

### Contestación del Rey.

S. M. contestó leyendo el siguiente discurso:

«Agradezco los sentimientos que acabáis de expresar al entregarme la carta en que Su Majestad Sherifiana se sirve acreditaros cerca de mí para proseguir las negociaciones hasta aquí encomendadas a Sid Ahmed Ben Muaza y llevarlas a feliz término, mediante un acuerdo beneficioso a un tiempo a España y Marruecos.

Las relevantes dotes que os adornan y la confianza que en vos ha demostrado Su Majestad Sherifiana al llamaros a las altas funciones de ministro de Negocios Extranjeros de su Imperio, son, para mí, prenda segura de que, en el curso de los tratos que vais a continuar con mi Gobierno, acertaréis a interpretar y poner en práctica el propósito y el deseo de vuestro augusto Soberano, de conservar los lazos de afecto entre ambas Monarquías y afianzar los vínculos que la vecindad y la amistad secular establecen entre los dos países.

Tal aspiración de vuestro augusto Soberano, que me habéis confirmado, corresponde plenamente a la que yo siento, no menos adicto que los demás signatarios del Acta de Algeciras a los principios establecidos en aquella Asamblea, estando persuadido de que así el Imperio como la nación española encontrarán ventaja en una inteligencia basada en el respeto de los Tratados y de los títulos é intereses legítimos que derivan de las circunstancias.

En la honrosa misión que venís a desempeñar, podéis, pues, contar con que habrá de asistiros mi más favorable voluntad, y no habrá de faltáros el mismo celo y eficaz concurso que mis Gobiernos se han esforzado en prestar a Sid Ahmed Ben Muaza.

Al informar de ello a vuestro augusto Soberano, servios transmitirle también los votos que hago por su dicha y por la prosperidad de su reinado.»

El Monarca descendió de su estrado y cambió afectuosas frases con el representante extraordinario de Marruecos.

El Mokri cumplimentó luego a las Reinas. Con doña Victoria Eugenia estaba de guardia la marquesa de Comillas, y con doña María Cristina la condesa viuda de Torrejón.

En la cámara de Gasparini se hallaban expuestos los regalos, telas, una silla de montar, babuchas, gummies y tapices.

A los moros llamó la atención un precioso *puff* árabe que decora uno de los salones de Su Majestad la Reina doña María Cristina, y estuvieron viendo al detalle su labor.

### En la Presidencia.

El Mokri llegó a la Presidencia a la una y media de la tarde, tributándosele a la entrada los honores correspondientes a su rango.

La entrevista con el Sr. Canalejas se ajustó a los términos de ritual.

Fué de pura cortesía y breve.

Tanto a la entrada como a la salida, le hizo los honores un piquete de la Guardia Civil, vestido de gala.

Ayer tarde ha hecho sus visitas de despedida el embajador marroquí, Sidi Ben El Muaza, al Presidente del Consejo y al ministro de Estado.

Hoy, a las doce de la mañana, cumplimentará a los Infantes D. Fernando y doña Teresa.

Es posible que hoy mismo ó mañana, emprenda su viaje, dirigiéndose a Córdoba, donde visitará la Mezquita; después marchará a Granada, con objeto de ver la Alhambra, dirigiéndose a Algeciras, donde embarcará en el buque de guerra que se le tiene preparado y que le conducirá a Tánger.

Sidi Ben El Muaza va contentísimo de su estancia en Madrid, y lleva grandes recuerdos, que conservará siempre con gratitud, de las atenciones que se le han dispensado.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Doctores Marañón y Casuso. Ayudante, señor Sellés.

En una tienda de la calle de Santiago se produjo casualmente una herida de cinco centímetros de extensión en la muñeca izquierda de la niña Carmen Alonso Blas.

Trabajando en una reparación de cafeterías en la calle de Bailén, el obrero Mariano Cámara se produjo contusiones en el pecho, espalda y ambas piernas. Después de curado pasó a su domicilio, Carretera de Extremadura, 2.

En la calle del Bonetillo fué mordido por su perro el niño de trece años Moisés Erquido, domiciliado en la calle de Mira el Sol, 3. Fué curado de una extensa herida en la pantirolla derecha.

El can ha sido sometido a observación.

HOSPICIO Doctores Olivari y Granados. Ramona Sánchez, de siete años, fué agredida por un transeunte en la calle de Hortaleza, resultando con una herida en la cabeza.

Lucas Palenta, de noventa y seis años, se cayó en la calle de Santa Teresa, dislocándose el brazo izquierdo.

CHAMBERI Doctores Guerra y Sanz. Ayudante, señor Asenjo.

Pedro Peláez fué agredido por un compañero de oficio, a quien insultó, en la calle de Ríos Rosas, siendo curado de una herida en un brazo.

Jugando en su domicilio, Castillo, 4, portería, la niña Francisca Romero se produjo una herida de consideración en la mano derecha.

HOSPITAL Doctores Millá y Angulo. Ayudante, señor Molina.

Trabajando en una obra de la plaza de Mateute, Angel García, de quince años, se produjo una contusión en el brazo derecho.

Marcos Martínez, de oficio panadero, fué curado de erosiones y contusiones varias, que le produjo otro compañero, con quien regañó en la calle de Arguñosa.

Manuela Lozano fué agredida por una vecina en la calle de Santa Isabel, siendo curada de contusiones diversas.

LATINA Doctores Laforgá y Pardo. Ayudante, señor Bastero.

Tomás Pañoso y José Olivari regañaron en la calle del Humilladero, resultando de la contienda ambos lesionados levemente.

El tramoyista Alberto Comas, del teatro de la Latina, se produjo trabajando una herida en la cara de pronóstico reservado.

Trabajando en el Matadero de vacas, Lucas Oliva se produjo una herida en la mano izquierda.

INCLUSA Doctores Dupuy y Romeo. Ayudante, señor Antón.

En la calle de Luisa Fernanda se produjo una herida en el pie izquierdo el pocero Andrés Gurumeta.

En la plaza del Rastro fué agredida por una vecina María Díez, que resultó con heridas en la cabeza.

Accidente casual. La vecina de la casa núm. 10 de la ronda de Toledo, María Luján, rodó por la escalera y se produjo la fractura del radio izquierdo, pronóstico grave, según certificación suscrita por el médico de la Casa de Socorro que la curó.

Efecto de un empujón. En la Casa de Socorro del Hospital ingresó, herido en la cabeza y con conmoción cerebral, Jesús Valentín Méndez, que se cayó en el paseo de las Delicias, a consecuencia de un fuerte empujón que le dió Juan Justo Febrero. El Juan fué detenido.

Averías en un automóvil. En la calle de Serrano chocó contra un tranvía que realizaba pruebas, y que estaba parado, el automóvil del duque de la Seo de Urgel, sin viajeros, al pretender cruzar por delante del tranvía.

El automóvil sufrió desperfectos. El conductor no tuvo novedad.

Imprudencia de un viajero. Al subir en un tranvía de la calle de Atocha el viajero Esteban Sáenz, de treinta y ocho años, tuvo la desgracia de caerse entre el tranvía y un carro de mudanzas que estaba parado junto a la acera, produciéndose una extensa herida en el muslo derecho, otra en la región glútea y epistaxis traumática.

Curado en la Casa de Socorro respectiva, su estado fué calificado de pronóstico reservado.

NOTICIAS GENERALES

El festivo escritor y querido amigo nuestro, D. Carlos Frontaura, se encuentra gravemente enfermo, y ha recibido los Santos Sacramentos.

Desearnos vivamente el restablecimiento de su salud.

Hoy domingo, a las once de la mañana, dará un concierto público en el paseo de Recoletos, la Banda municipal, interpretando un escogido programa.

Ha regresado a Madrid el especialista don Alfredo Gallego. En ozena (fetidez aliento), su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Paseo de Recoletos, 31.

Combata de Maderas, Madrid (Arma-

mosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

La instalación de cocinas del nuevo Casino de Madrid es una de las muchas que cuenta en su larga lista la renombrada Casa Briffault, de París, a la que representa en Madrid los Sres. Serrano y C.ª, Clavel, 11, Madrid.

Siendo muchos los amigos del Sr. Lleó que tienen encargadas las tarjetas para asistir al banquete que en su obsequio se dará mañana domingo en el restaurant Inglés, y que aún no han pasado a recogerlas, la Comisión organizadora ha prolongado hasta las doce de mañana domingo la admisión de los que quieren asistir en los sitios indicados: Montera, número 40, y despacho de billetes de Esclava.

Un señor de París compra caro buenas perlas y esmeraldas. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, hasta el día 15.

La Soledad. Desengaño, 10. Servcs. fúnebres.

Antracita y cok de La Calera son los mejores. Magdalena, 1, entresuelo.

Se convoca a los opositores a cátedras a una reunión, que tendrá lugar hoy domingo, a las diez de la mañana, en el Centro de Hijos de Madrid, encareciéndose muy especialmente la puntual asistencia.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico del Barrio de Salamanca, durante el mes de septiembre último:

En consulta pública, 693; idem de niños, 129; a domicilio y en el Gabinete, 165; casos judiciales, 39 y vacunados, 29. Total, 1.055.

Según El Siglo Médico, en esta semana ha aumentado la enfermería a causa de las abundantes lluvias y de la baja de la temperatura.

Afortunadamente, las enfermedades son benignas y propias de la gran humedad atmosférica: reumatismos musculares y algunos articulares, faringitis, broncoartritis, catarros de forma gripal y que ceden fácilmente con medicación sencilla y apropiada.

Los enfermos crónicos del corazón, de los pulmones y del riñón han experimentado algún retroceso en sus dolencias.

En los niños nada de particular presenta la enfermería.

El estado sanitario en general es bueno.

INFORMACION BURSÁTIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que le vamos haciendo referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE MADRID and CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes CIERRE DE PARIS.

LOS TEATROS

INAUGURACIONES

Príncipe Alfonso.—La inauguración de la temporada en este lindo teatro atrajo muchísima gente. Un lleno que, si es continuo todas las noches, se ha presentado un gran negocio en el mundo teatral.

Lo malo fué que los empresarios se han precipitado para abrir las puertas al público y han inaugurado antes de lo debido.

Lo más atrayente del cartel era, sin duda alguna, el estreno de la aventura cómica-lírica Vida de Príncipe, y éste no pudo efectuarse por no hallarse el decorado a tiempo.

Entre los artistas de este género que anoche se presentaron, merece especial mención Rigolina, que ofrece un trabajo variado y agradable.

Los chilenos fueron también muy aplaudidos; pero el éxito grande y sonoro fué el alcanzado por la Argentinita, una chiquilla que baila más que un peón.

Las ovaciones a esta bailarina fueron francamente estrepitosas.

También Luz Alvarez y Luc de Garsan completan el conjunto.

Tal ha ocurrido en la inauguración de la temporada en el Príncipe Alfonso, donde seguramente acudirá el público si los propósitos de la Empresa de variar constantemente el cartel se cumplen, presentando artistas de café-concert a todo lujo, alternando con obras de aplaudidos autores.

Venga pronto Vida de Príncipe y comience la temporada tal y como debe ser.

GACETILLAS

La compañía de la Comedia.—Del 20 al 22 inaugurará su campaña de invierno el teatro de la Comedia.

Arniches, García Alvarez, Paso y Abati han escrito una obra original para la inauguración. Se titula La miel de la vida, y hay de ella las mejores referencias.

Los hermanos Quintero están terminando, como ya dijimos, una comedia, Los peces de colores, que se estrenará en cuanto se agote La miel de la vida.

Y a la comedia de los saineteros andaluces seguirá El espanto de Alcañis, de Arniches y Alvarez, y La suerte de la fea, de Abati y Paso.

Los actores que han de actuar en el teatro de la calle del Príncipe son los siguientes:

Actrices.—Irene Alba, Esperanza Bedoya, Rosa Canto, Adela Carbone, Julia Martínez, Ana Martos, Matilde Moreno, Carlota Pazo, Mercedes P. de Vargas, Hortensia R. Gelabert, Magdalena Sánchez, Evelina Torres y Carmen Villa.

Actores.—Manuel Acevedo, Juan Bonafé, Manuel Caba, Fernando Dessy Martos, Manuel González, Joaquín Pacheco, José Rivero, Emilio R. Santiago, José Santiago, Vicente S. del Valle, Ernesto Vilches y Pedro Zorrilla.

En la primera decena de noviembre dará tres conciertos en este teatro el genial pianista M. Rosenthal.

Y Sarah Bernhardt, con la compañía de su teatro de París, nos dará a conocer, los días 13, 14 y 15 de diciembre, las siguientes obras: L'Aiglon, Vierge folle, Chemineau y Rumpel.

Se prepara, pues, en la Comedia una brillantísima temporada artística.

Cómico.—El domingo, en las funciones de tarde y noche de este teatro, se pondrán en escena las obras nuevas de gran éxito Los perros de presa, ¡Eche usted señoras! y La moza de mulas, en las que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Martin.—El grandioso éxito obtenido por la nueva obra Juan Sin Nombre se ha confirmado en sucesivas representaciones, hasta el punto de que, a pesar de representarse dos veces al día y una de ellas en sección doble, se agotan por completo las localidades.

El domingo se pondrán las siguientes funciones:

A las cuatro, Juan Sin Nombre, Angelitos al Cielo, La reina de la Dolores, ¡A ver si va a poder ser!

A las nueve, El clown Bebé, y en sección doble, ¡A ver si va a poder ser! y Juan Sin Nombre.

El lunes, a las diez, beneficio de los autores de la revista ¡A ver si va a poder ser!, con la 101.ª representación.

Novedades.—La reprise de La balsa de aceite fué un gran acontecimiento y un gran triunfo para las Srtas. Concha y Herminia Sánchez Bello y para el tenor cómico Sr. Gómez.

La interpretación fué excelente y se distinguieron todos los artistas, admirando el público su labor y llamándolos a escena repetidas veces.

En ella tomaron parte las Srtas. Beni, Povedano, Díaz, Sra. Senra, y los Sres. Mata, Gallo, Catalán y Llorens.

El domingo escogida función, con el siguiente programa:

A las cuatro, La señora Barba Azul, Microbios nacionales, Espinilla y La villa del oso.

A las nueve, La balsa de aceite, Enseñanza libre y La señora Barba Azul.

Barbieri.—El lunes se pondrá en escena en este teatro la bonita zarzuela de Viérgol, Ruido de campanas, y el martes estreno del melodrama de nuestros compañeros en la Prensa Sres. Villaseñor y Mógica, La secuestrada, de la que tenemos las mejores referencias.

Signen contándose por llenos las representaciones de Mundo galante y El centro de las mujeres.

Royal Kursaal.—El lunes, estreno de La vida triste, original de aplaudidos autores.

teatro, debutó anoche allí, después de una ausencia de dos años, siendo recibido con evidentes demostraciones de simpatía.

Interpretó el Agapito de Ruido de campanas, en el que estuvo muy afortunado.

En breve debutará la primera tiple señora Guerri.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Carne de toros.—Se ha celebrado una corrida de becerros en la Plaza de Toros de esta corte, que nada tiene de particular. Lo que sí lo tiene es que las carnes se mandan al consumo público sin ser reconocidas por nadie. Señor gobernador, ¿ocurre lo propio en todas las beterradas? Pues entonces hay que echarse a temblar.—B. C.

Ferias de Madrid.—La tradicional feria de San Mateo sigue celebrándose este año en el paseo de Atocha, frente al ministerio de Fomento, con la animación de costumbre, distinguiéndose las instalaciones de los libros, en las que se encuentran verdaderos tesoros bibliográficos.

El señor alcalde y teniente de alcalde del distrito han facilitado este año las modestas instalaciones; pero algo más podían hacer en favor de los modestos industriales, dando algún concierto la Banda Municipal, ya que los arbitrios costosos y las lluvias los tienen bastante perjudicados.—Un vendedor.

Los romanos.—Entre las peticiones que los funcionarios municipales han elevado al alcalde, solicitando: se les mejore de sueldo en los próximos presupuestos, ninguna más justa que la fundamentada por los romanos de los Mercados de la Cebada y de los Mostenses.

Con decir que dichos funcionarios están retribuidos con el mísero jornal diario de 2,50 pesetas, ó sea menos que los barrenderos, queda demostrado lo que puede dar de sí el cargo, su representación y la fuerza moral que supone para imponerse a los fraudes que se puedan cometer en dichos centros de contratación.

Hora es ya que los señores concejales organicen el Cuerpo de romanos cual requiere la dignidad del Municipio de la capital de España y la seguridad del público.—H.

Calle de Atocha.—No podría colocarse en la pendiente fuerte de la calle de Atocha un encintado como el de la Cuesta de San Vicente, que evite el bárbaro espectáculo del apaleo de caballerías y las interrupciones en el servicio de tranvías consiguientes al atasco de los carros?

Creemos la reforma de poco coste y digna de tomarse en consideración por el Ayuntamiento de toda capital culta.—Un vecino de la calle de Atocha.

CONTESTACIONES

La calle de Alfonso XI.—Por el teniente de alcalde del distrito del Congreso se ha interesado del ingeniero director de Vías públicas la terminación de las obras de modificación de rasante comenzadas en la calle de Alfonso XI, retirando las tierras y materiales allí acumulados.

Asimismo se ha recomendado a dicho facultativo la instalación de un paso de losa ó adoquín en la calle de Montalbán, desde el Paseo del Prado hasta la calle de Alfonso XI, para facilitar el tránsito de los vecinos de las casas inmediatas, todo ello según se pedía en la queja del día 29.

Centros y Sociedades

El Dispensario María Cristina (Goya, 40) instituye desde el presente mes una consulta gratuita para embarazadas, en la que recibirán las instrucciones necesarias para el buen curso de su estado, para prevenir accidentes en el parto y para que los niños nazcan en las mejores condiciones posibles de salud y desarrollo.

Las consultas se celebrarán los martes y sábados, a las cinco de la tarde, y estarán a cargo del distinguido especialista doctor Becerro de Bengoa.

Con objeto de facilitar la entrada en el Círculo de Actores Españoles (Príncipe, 27) a los distintos elementos que lo solicitan, la Junta de Gobierno ha acordado suprimir la cuota de entrada hasta el día 15 de octubre; por lo tanto, podrán realizar su ingreso por la cuota mensual de tres pesetas, y conforme preceptúa el art. 2.º del Reglamento provisional del Círculo. Las solicitudes deberán ir suscritas por los interesados y dirigidas al presidente.

En las oficinas se facilitarán informes, de tres a seis de la tarde.

EN EL CENTRO ASTURIANO

UN BANQUETE

Con la animación de costumbre se ha celebrado el banquete con que el Centro Asturiano obsequia anualmente a los profesores del mismo.

Durante la comida, la más franca cordialidad animó a los comensales, entre los que se destacaban hermosas damas y elegantes señoritas, y al final se pronunciaron elocuentes brindis, evocando las glorias de la región asturiana, que son glorias españolas, y haciendo votos por la prosperidad de este Centro, que tan admirablemente cumple su misión educadora, y constituye en esta corte un foco de fecundo entusiasmo y de laudables iniciativas en pro del progreso de España y de Asturias.

Presidía la mesa, por ausencia del señor Francisco Rodríguez, D. Alberto Aguilera, y con él se sentaron a la cabecera del banquete los Sres. Celada, Bálbin de Unquera, Aramburo, Martínez Kleiser y otros prestigiosos elementos del Centro.

Todos ellos en sus brindis, llenos de amor a España y a la región, tuvieron sentidas frases de afecto y consideración para la Prensa, que nosotros sinceramente le agradecemos.

Latina.—El primer actor cómico Sr. Cosi, que trabajó larga temporada en el citado

CASA REAL

CONSEJO DE MINISTROS

Momentos después de recibir S. M. en audiencia de despedida a Sidi Ben-el-Muaza, se constituyó el Consejo de ministros en Palacio.

El Sr. Canalejas pronunció un hermoso discurso, según versión de sus compañeros de Gabinete, para informar a S. M. del estado de los asuntos y afirmar el programa de Gobierno en todas sus partes, tal como lo entranó el discurso de la Corona.

«No contraemos ni un compromiso más—nos declara un ministro al informarnos—pero no descartamos ni uno sólo de los que hemos contratado ante el país.»

El discurso del jefe del Gobierno ha venido a ser como un avance del que ha de pronunciarse ante las Cortes cuando éstas reanuden las tareas parlamentarias.

El Monarca firmó varias propuestas, entre ellas el nombramiento de D. Vicente Pérez, director general de Registros, para ministro del Tribunal de Cuentas, en la vacante producida al ser nombrado presidente de dicho Tribunal el Sr. Requejo; la concesión de honores por el término de su carrera a varios ingenieros geógrafos; la formalización del pago de derechos por concesiones anteriores de cruces de Alfonso XII; varios ascensos reglamentarios de Marina y otros de Guerra, que afectan a un intendente militar y a varios tenientes coroneles, y unos cuantos decretos de Hacienda autorizando al ministro para presentar a las Cortes las reformas de la Administración y de la Contabilidad de los servicios de la Caja general de Depósitos y de la Deuda, el proyecto de ley del empréstito y el relativo a derechos reales sobre depósitos indistintos.

El proyecto de reforma de la ley de Empeños lo presentará el Presidente del Consejo, por afectar a varios ministerios.

Su Majestad el Rey se ha servido señalar la hora de las tres de la tarde del martes 4 del actual para el acto oficial de inaugurar la Exposición Nacional de Bellas Artes.

El Sr. Canalejas salió de Palacio con el ministro de la Gobernación. El de Estado se marchó rápidamente para recibir en su departamento la visita del Mokri.

Hacia el 12 del actual regresarán a Madrid, con sus hijos, SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Unos días antes asistirá el Infante D. Carlos a una acacería de rebecos, organizada en su honor por el marqués de Hoyos en los Picos de Europa.

Después de la licencia que ha disfrutado en Baviera, ha hecho su presentación en el cuartel S. A. el Infante D. Fernando.

S. M. el Rey, acompañado del conde del Grove, ha ido ayer tarde en automóvil en dirección a Aranjuez.

Hoy pasará todo el día cazando en la Casa de Campo. Almorzará en la casa de Vacas.

ALCANCE POLITICO

La compilación de varios datos necesarios para documentar sus últimos artículos acerca de la Huelga de Bilbao, obliga a nuestro director a suspender su publicación durante dos ó tres días, tiempo necesario para clasificar y estudiar varios antecedentes y cifras.

Apenas terminado el Consejo de ministros presidido por S. M., marchó al ministerio de Estado el Sr. García Prieto.

Pocos momentos después de llegar, se personó en él el embajador extraordinario marroquí, El Mokri.

En la escalera estaban los ujieres con traje de gala, y en ella esperaba el ministro de Estado y todo el personal diplomático.

Inmediatamente pasaron ambos al salón de embajadores, donde se verificó la presentación de personal y se cambiaron frases de cordialidad entre el embajador extraordinario y nuestro ministro.

Breves momentos duró la entrevista, en la que se acordaron las fechas de las conferencias para entablar las negociaciones.

El Sr. García Prieto despidió a El Mokri en la escalera principal.

El Sr. Canalejas ha manifestado a los periodistas que El Mokri solicitó del Monarca aceptara las insignias de una Orden recientemente fundada por Haffid, y concurriendo la circunstancia de que D. Alfonso XIII sería el primer jefe de Estado que la poseyera.

El Rey aceptó la distinción.

También manifestó el Presidente que mañana iría la Familia Real, altos dignatarios de Palacio y el Gobierno a una visita al Hotel Ritz.

Por último, dijo que el lunes próximo se verificaría la primera conferencia entre El Mokri y el ministro de Estado.

El Presidente del Consejo ha celebrado ayer tarde una larguísima conferencia con el Sr. Moret.

Ha versado sobre las importantes cuestiones nacionales que en la actualidad se plantean, y si hemos de atenernos a las resoluciones autorizadas, en ella el Sr. Moret ha reiterado de nuevo al jefe del Gobierno su firme propósito de coadyuvar a cuanto obra democrática represente, con toda lealtad y sin reservas ni pequeñeces.

Ha sido nombrado ministro del Tribunal de Cuentas D. Vicente Pérez, que desempeñaba la Dirección de Registros.

A última hora de la tarde ha conferenciado con el ministro de Hacienda el Sr. Canalejas.

Antes había visitado al Sr. Cobán el señor Merino.

# ÚLTIMA HORA

## EXTRANJERO

### Carrera accidentada.

**NEW YORK.** En la carrera de automóviles para ganar la copa de Vanderbilt han ocurrido varios accidentes desgraciados. Dos de los coches inscritos chocaron con los postes telegráficos durante la carrera, y otro arrolló a un espectador. Hay tres personas heridas de gravedad a causa de estos accidentes.

### Una explosión.—Veinte muertos.

**NEW YORK.** Comunican de Los Angeles, población del Estado de California, que una terrible explosión de dinamita ha destruido por completo el local donde estaban instalados los talleres y la Redacción del diario local *The Times*. A causa de la explosión hay 20 muertos y otros tantos heridos.

El redactor jefe del periódico sospecha que el catastrófico es debida a una venganza, porque los obreros empleados en los talleres no estaban sindicados.

## PROVINCIAS

### Esperando al Rey.

**VALENCIA.** (Sábado, noche.) Presidencia del gobernador se ha reunido la Junta magna de personalidades, autoridades, nobles y damas para organizar el viaje de los Reyes.

Asistieron 54 personas y el gobernador expuso el objeto de la reunión, constituyéndose una Comisión ejecutiva, subdividida en otras, para instalar a los Reyes y al Gobierno, y para organizar los festejos y la recepción en la Capitanía general.

Se expuso el programa de los festejos, añadiendo a los ya publicados un homenaje de bienvenida a la Reina.

El estreno de «La canción del soldado», original del maestro Serrano, constituirá un acontecimiento, siendo ejecutada por cuatro voces en la pista de la Exposición.

Se inaugurará la sala de Goya en el Museo provincial, que será soberbia.

Habrán cotillones; visita al Tesoro de la Virgen; adjudicación de 20 casas a otros tantos obreros, y batalla de flores.

El gobernador le secundan distinguidas personalidades que llevarán el programa detallado al Rey y al Gobierno con la petición de la Junta de que prorroguen los Reyes su estancia en esta capital.

**Junta provincial de Sanidad.** El martes celebrará una nueva reunión la Junta provincial de Sanidad para dar un voto de gracias al gobernador por su campaña en pro de la higiene.

**El «Alfonso XIII».** A las diez de la noche ha llegado, procedente de la Habana, el transatlántico *Alfonso XIII*, sin novedad a bordo.

**La Diputación de Tarragona.** La Diputación provincial ha acordado, por unanimidad, conceder un voto de gracias al gobernador civil, D. Manuel Moreno Churrucua, por su gestión administrativa en favor de la provincia.

**Inauguración de sesiones.** VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado el período de sesiones en la Diputación, bajo la presidencia del gobernador civil, que se retiró cuando declaró abierto el período en nombre del Rey.

El diputado Sr. Belda solicitó se adhiera la Diputación a la manifestación católica programada; pero el presidente, Sr. Albiñana, no consentió que se discutiera la moción por no tratar el asunto en el orden del día.

**Regreso de emigrantes.** ALMERIA. (Sábado, noche.) Hoy han regresado de Buenos Aires 93 emigrantes. Inspira lástima el estado en que vienen.

**Mejoras en Melilla.** MALAGA. (Sábado, noche.) El delegado general de los Centros Comerciales hispano-marroquíes ha salido para Madrid después de pasar en Melilla tres meses dedicados al estudio del problema administrativo, colonial, económico y político planteado en esa nuestra posesión africana.

Dicho delegado se propone presentar un proyecto para la construcción rápida en Melilla de dos mil casas que considere indispensables para el desarrollo de los intereses y penetración pacífica, cooperando a unos y otra el comercio los obreros que construyan y luego que habiten esas económicas viviendas.

Dirigirán los Centros Comerciales hispano-marroquíes un llamamiento a los ingenieros españoles para que presenten un modelo para esos edificios y visiten la región en que éstos han de levantarse.

También consideran necesario insistir para el establecimiento en aquella plaza de una sucursal del Banco de España.

Invitarán a los ministros de Fomento e Instrucción Pública y a los Sres. Gasset (don Rafael), Labra, Maura (D. Gabriel), Ortega y Gasset, Vázquez Mella, Vicenti y Villanueva a la inauguración de la escuela española.

Próximamente llegarán a Melilla los primeros pabellones para la Exposición de productos nacionales.

Está preparado ya el viaje comercial a las regiones ocupadas por España en África. En el cuarto Congreso africano será presentado un estudio sobre las Compañías mineras y minas del Rif y Norte africano, que se tratará con especial cuidado de la consultoría para resolución que la Junta de Obras del Puerto de Melilla ha elevado a la Dirección general de Obras Públicas.

**En honor de un filósofo.** SORIA. (Sábado, noche.) Ha terminado el homenaje en memoria del filósofo Maza en el claustro del Instituto, que está artísticamente adornado.

Presidió el gobernador, asistiendo los pro-

fesores del Instituto, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y numeroso público. El catedrático de Historia Natural, don Agustín Santodomingo, leyó la Memoria del curso anterior.

El Sr. Pérez Rioja leyó un capítulo de una obra del homenajeado sobre la soberanía nacional.

Leyeron después un hermoso trabajo el catedrático D. Antonio Machado, D. Francisco Santamaría un notable juicio crítico de su antecesor en la cátedra, Sr. Mata, y, por último, D. Hilario Ayuso ensalzó el dinamismo filosófico de Mata y su obra.

El Sr. Granados no habló por hallarse enfermo. Después se celebró la ceremonia de descubrir una lápida en la casa de la calle Real, hoy de Mata, en que vivió y murió el gran filósofo, asistiendo mucho público.

**La Infanta doña Paz.** SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Infanta doña Paz de Borbón irá a Madrid la semana próxima.

**Aplastado por un tren.** JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Mientras estaba efectuando maniobras un tren en esta estación, alcanzó a un guardafreno que cruzaba la vía, dejándole cadáver.

**Criminales descubiertos.** ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Guardia Civil de Egea de los Caballeros comunicó la detención de los gitanos Patricio Ricardo y José Jiménez, hermanos y autores de la muerte de Florencio Jiménez, padre de ellos. El hecho ocurrió en Peralta de Navarra, el 12 de mayo de 1908.

Florencio fué matado a chopazos, siendo la causa de la muerte una pendencia sostenida con los hijos por amores que el padre tenía con una gitana.

Los detenidos niegan el delito. Se ha telegrafiado a Peralta, y desde aquí han confirmado cómo sucedió el hecho.

También han detenido a la gitana Miguela Hernández, confidente de la Guardia Civil.

**Llegada del gobernador.** Ha llegado a ésta el gobernador civil, siendo visitado por muchos personajes liberales. Viene a preparar el acto de mañana para el nombramiento del jefe provincial del partido.

**Llegada de Lerroux.** HUELVA. (Sábado, noche.) Han llegado el Sr. Lerroux y sus acompañantes. En la estación había bastantes conreligionarios que les acompañaron hasta la fonda donde se hospedaron.

El Sr. Lerroux no pudo dirigir la palabra a sus amigos políticos por hallarse atónico. Mañana se celebrará un mitin radical en la Plaza de Toros.

**Carboneando.** CADIZ. (Sábado, noche.) Han comenzado a aprovisionarse de carbón, en la Carraca, el crucero guardacostas «Numancia» y el cañonero «Don Alvaro de Bazán».

**Para evitar naufragios.** El ingeniero de Obras Públicas, D. Francisco García Sola, ha ultimado el proyecto de colocación de sirenas para avisar, en caso de niebla, a los navegantes, y evitar naufragios como el del vapor «Martos».

Se instalarán estas sirenas en Trafalgar y Tarifa en los faros, y en Ceuta, en edificios próximos a la costa.

El proyecto ha sido enviado a Madrid para su aprobación.

## LA CAMPAÑA CATOLICA

**En San Sebastián.** SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Ha llegado D. Francisco Coll y Forns, representante de la Junta catalana en la manifestación católica de mañana.

También han llegado la mayoría de los representantes de esta provincia en Cortés para asistir a la manifestación.

Muchos aristócratas se han adherido, anunciando que vendrán para concurrir al acto.

Han llegado ya muchísimos manifestantes ofreciendo con tal motivo las calles de la ciudad animado aspecto.

El obispo de la diócesis ha enviado a la Junta organizadora un expresivo telefonema bendiciendo a los manifestantes.

**Anuncio de nuevos actos.** BILBAO. (Sábado, noche.) La Junta de Vizcaya tiene noticia de los siguientes nuevos actos que se celebrarán mañana sobre los ya dichos:

En Coruña, dos «aplechs»; en Lérida, una manifestación; en Baleares, tres manifestaciones; en la provincia de León, 11 «aplechs» y un mitin, y en Palencia, dos mitins.

En Santander, para llevar manifestantes a la capital, hay contratados siete trenes especiales, seis tranvías y numerosos vapores.

Como esto no basta, muchísimos manifestantes irán a pie. Habrá en diversos puntos de la misma provincia 10 «aplechs».

En Córdoba, ocho mitins y manifestaciones; en Cádiz, un «aplech».

Los católicos de Almería aplazan los actos, por encontrarse en plena época de vendimia. En Valencia habrá cinco «aplechs» más de los anunciados antes.

Pasan en la provincia de Castellón de 100 los Ayuntamientos adheridos. De Guipúzcoa y Alava serán contadísimos los Ayuntamientos que dejen de concurrir corporativamente a las respectivas capitales.

Trenes retrasados.—Una adhesión. PAMPLONA. (Sábado, noche.) Han llegado los Lanceros del Rey.

Los trenes llegan retrasados por la afluencia de forasteros.

La Junta ha recibido la adhesión del obispo de Vitoria. Mañana, al comenzar la misa, habrá repique general de campanas.

Ha llegado el Sr. Llorens.

## Periodista procesado.

El Juzgado militar instruye diligencias contra el director de *El Pensamiento Navarro*, periódico carlista, por su artículo de fondo de hoy.

## Curas manifestantes.

Llama la atención que, a pesar de la indicación contenida en la carta del obispo para que los sacerdotes permanezcan orando en los templos, muchos de aquellos acuden a la manifestación.

El tiempo es tempestuoso.

## El director de «L'Echo de Paris».

BILBAO. (Sábado, noche.) El presidente de la Junta católica de Vizcaya ha recibido un telegrama del director de *L'Echo de Paris* diciéndole que se proponía venir a Bilbao para presenciar la manifestación; pero en vista de que ésta ha sido prohibida, se queda en San Sebastián, para presenciar la de allí.

Anuncia que vendrá el lunes a Bilbao, al objeto de celebrar interviú con los miembros de la Junta de Vizcaya, para conocer sus planes y la orientación que se han trazado con respecto a la política del Sr. Canalejas.

## En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El gobernador civil, apenas llegó a ésta, conferenció con el general Huertas, tratando de la manifestación política de mañana.

El objeto de la conferencia ha sido la adopción de precauciones.

## LAS HUELGAS

### Siguen las negociaciones.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Continúan las negociaciones para la aprobación de la fórmula de transacción que en el conflicto de los metalúrgicos propuso el alcalde Sr. Roig y Bergadá.

Los patronos han desmentido que la hubiesen rechazado. Los que no la aceptan son los patronos metalúrgicos.

A pesar de dicha declaración, se sabe que existen grandes dificultades para que la fórmula sea aceptada, siendo esta causa de que menudeen las conferencias entre autoridades, patronos y obreros.

### En Sabadell.

De la vecina población de Sabadell comunican que ha sido detenido el secretario de la Federación obrera.

Los demás obreros que formaban el Consejo de la Federación han comparecido ante el Juzgado.

### Huelga solucionada.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Se ha solucionado la huelga de operarios de la Casa Tros.

El gobernador ha reunido en su despacho al director de la fábrica y a la Comisión de huelguistas y se ha acordado que, desde el lunes, vuelvan éstos al trabajo en las mismas condiciones que rechazaron antes.

El director ha ofrecido consultar a la Dirección general de la Casa Tros la solicitud de los obreros referentes al aumento de jornal prometido y comunicar mañana al gobernador la contestación que reciba.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 5. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...	2,00	6,00	12,00	24,00
Unión Postal.....	2,00	6,00	12,00	24,00
América y Oceanía...	3,00	9,00	18,00	36,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

## ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo continúa metido en agua; en el Centro de España son fuertes las lluvias, registrándose en Segovia 19 litros por metro cuadrado; en Avila, 17.

El barómetro señala presiones que difieren poco de las normales.

Soplan brisas, entre las que predominan las del Nordeste, débiles en general.

El mar se halla agitado en las costas de Galicia, y ligeramente rizado en el resto del litoral.

La temperatura es excelente. La única mínima inferior a 10 grados es la correspondiente a Cuenca, donde en su mayor descenso, marcó el termómetro 5 grados.

## MADRID

### Observaciones de las últimas 24 horas

Presión.....	Máxima, 709 mils.
	Mínima, 703.
Viento.....	Dirección, SO.
	Recorrido, 275 kilómetros.
	Máxima, al sol, 33.
Temperatura.....	al sombra, 25.
	Mínima, 12.
Humedad relativa.....	Máxima, 93.
	Mínima, 50.

Estado del cielo, nuboso. Tiempo probable, templado, con tendencia a la lluvia.

## Boletín religioso del día 2

Santos del día 2 de octubre. — Domingo 20 después de Pentecostés.— Nuestra Señora del Rosario; Los Santos Angeles de nuestra guarda; Santos Leodegario, Eleuterio, Primo y Cirilo, mártires, y Santos Tomás, Teófilo y Saturno, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande, y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, preces y reserva.

En la Real Capilla, a las once, misa solemne. La misa y oficio son de Nuestra Señora del Rosario.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

La Real é ilustre Congregación de Nuestra Señora de la Cabeza, la antigua, y escuderos de la de Atocha, Patrona de los comerciantes de paños y ropas de esta corte, celebrará con toda solemnidad su fiesta principal de instituto el domingo 2 de octubre en San Ginés, con sermón, que predicará D. Jacinto Martínez, capellán del batallón de cazadores de Madrid y caballero de la Real y distinguida Orden militar de San Fernando.

Concluida la misa, se cantará una solemne salva.

Asistirá a estos actos un conjunto de voces.

## Especiáculos del día 2

COMEDIA.—(Compañía infantil italiana.) 4.30.—La viuda alegre. 9.—La viuda alegre.

LARA.—(Fátima Miris.)—4.30.—La camarista embarazada.—Music-hall: variedades.—Una lección de transformismo.—La Gran Vía.

9.45.—La misma de la tarde. APOLO.—4.30.—La alegría del batallón.—Los borrachos.—Juegos malabares.

8.45.—La alegría del batallón.—La reina Mimi (doble). ESLAVA.—4.—La balsa de aceite.—La taza de té.—La fresa y La corte de Faraón (doble).

8.45.—La corte de Faraón.—El que paga, descansa y La fresa.—La corte de Faraón. COMICO.—4.—El rosario de coral.—¡Eche usted señoras!—Los perros de presa (doble).

10.—¡Eche usted señoras!—La moza de mulas (doble). GRAN TEATRO.—4.—El país de las hadas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.—Las bribonas.

9.30.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.—El poeta de la vida. MARTIN.—4.—Juan Sin Nombre.—¡Ángelitos al cielo!—La reina de los Dolores.—¡A ver si va a poder ser!—¡A ver si va a poder ser!—Juan Sin Nombre.

NOVEDADES.—4.—La señora Barba Azul.—Microbios nacionales.—Espinilla.—La villa del oso.

9.—La balsa de aceite.—Enseñanza libre.—La señora Barba Azul. SALON NACIONAL.—4.—No hay bien donde no hay amor.—Pido la palabra!—La ramera.—Las de Cain (doble).

9.—Pido la palabra!—La pitanza.—Las de Cain (doble). COLISEO IMPERIAL.—12.—Matinée con regalos.—3.15 y 8.15: Películas.

4.—Pepa la frescachona.—Vencedores y vencidos y Los dos sordos (doble).—El crimen de la calle Leganitos (doble).—Los chorros del oro y De prisa.—Raffles (especial).

LATINA.—3.—Ideas.—Sangre moza.—Ruido de campanas.—La carne flaca.—Trapos y moños.—¡A Roma se va por todo!—El rey del valor.—El placer de la revancha.

ROMA.—4.30.—Secciones de cinematógrafo y variedades.—La Bella Nancy y su excentrico, Galathea de Valerie y otras atracciones. BENAVENTE.—12.—Matinée infantil con regalos de juguetes.—4.30: Secciones continuas de películas.

MADRILEÑO.—3.—Variado programa de cinematógrafo y variedades. El éxito de la temporada: Hurl-Portella.

SALON MADRID.—5.30.—Los Criolitos con sus bailes americanos y Nelly and Harry. La Chiclanera. Cinematógrafo.

SALON VICTORIA.—3.—Compañía de zarzuela y cinematógrafo. RAT-PENAT.—3.—Variadas películas y secciones de variedades.

ROYAL KURSAAL.—6.—Gran compañía de variedades.—Reservado de señoras, Album galante y otras atracciones.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero a 50 tantos, entre Vicandi y Egula contra Tuarte y Lizarraga; el segundo a 30, entre Aizpurúa y Guerrita contra Abando y Arrate.

PLAZA DE TOROS.—4.—Décimaquinta corrida de abono, en la que se lidiarán seis toros del marqués de Guadalest por los diestros Vicente Pastor, Antonio Boto (Regaterín) y Manuel Rodríguez (Manolete).

## AVISOS UTILES

**HERNIADOS** El desarrollo y peligro de las hernias, obedece al uso de malos aparatos, lo que se evitará siempre con una buena aplicación del afamado y universal VENDAJE BARRERE, de París. Ensayos gratis. Sucursal, Montero, 33, principal.

**PENSION DOREE** Hospedaje moderno, San Sebastián, 2.



## Mi Hija Maria Josefa

de 2 años de edad tuvo que ser destetada antes de tiempo a causa de enfermedad en la madre. Estaba raquítica y sus piernas no tenían fuerza suficiente para sostenerla en pie. Toma la Emulsión Scott con verdadera fruición, la cual le ha abierto el apetito y dado fuerza a las piernas, pues hoy día corre y juega sin fatiga.

Testimonio de D. FRANCISCO COSTA, Calle Aragón 235, Barcelona, 18 Octubre 1909.

La Emulsión Scott, es tan eficaz, por la sencilla razón de no contener más que los ingredientes más puros y energicos, combinados por el procedimiento de Scott, que se tiene igual Curacion como la de arriba le han dado fama a la Emulsión Scott, para curar el raquitismo y otras cosas de la del Sr. Costa han hecho que se esparsiese dicha fama a los cuatro vientos.

## Emulsión SCOTT

Quien pida Emulsión Scott, debe oponerse a las argucias de las emulsiones en pro de otras emulsiones. En casos de raquitismo no pueden curar como la de Scott.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

## AVISO A LAS SEÑORAS

El lunes 3 de octubre dará principio, en las novedades de invierno, la gran liquidación en la Casa LA GLORIA, soportales de SANTA CRUZ, ESQUINA CALLE DE ATOCHA, con nuevas rebajas. SE SALDAN TODOS LOS GENEROS.

## AGUA DE BURLADA

Tonifica el organismo de los convalecientes. De venta, 85 cént. botella, Plaza Angel, 16.

## GRAN FABRICA DE SOMBREROS DE FILTRO

De mucha capacidad, muy acreditada, en actividad, con numerosa clientela y situada en el Norte de España; se cedería en arriendo. Condiciones moderadas. Darán razón en esta Administración.

Centro de Cultura femenina, Trujillos, 7. Abierta matrícula desde el día 15 de septbre. Derechos, 1,50 ptas. mensual por asignatura.

## Rhum indis-

## LA NEGRITA

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

## El Hogar Español

### COOPERATIVA DE CREDITO

Desde el 1.º de octubre traslada sus oficinas al nuevo local, Puerta del Sol, núm. 9.

## EL CORTIJO

TELEFONO 1.584

Esta gran vaquería de la Quinta del Espíritu Santo tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela que ha trasladado su despacho y dirección administrativa a la CALLE DEL PRADO, número 4, tienda, desde donde continuará su esmerado servicio, cesando el de la calle San Felipe Nerí, 2, entresuelo, por no pertenecer ya a esta vaquería.

## Pérdida lamentable

es la que se ocasiona a nuestros particulares amigos Martín y Compañía, Caballero de Gracia, 17. La manzana en que se hallan instalados desaparecerá en breve con motivo de la Gran Vía, y teniendo cuantiosas existencias, se ven precisados a realizarlas en plazo fatal y en condiciones ventajosas para el público. Ya saben, pues, las señoras dónde hallarán por bajo precio rico y variado surtido en lanas, sedas, panas, terciopelos y demás artículos similares. Faldas, vestidos, abrigos, salidas de teatro, etc., en condiciones increíbles.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

## DOLOR DE CABEZA Y JAQUECAS SE CURAN

La célula cerebral irritada produce las neuralgias y jaquecas, dolor de cabeza, incapacidad de trabajar, etc. Se localiza en el órigo; luego pasa al estómago y produce gases y vómitos; el paciente sabe que los vómitos indican el fin del ataque y los espera con impaciencia; en la mujer nerviosa, el período menstrual despierta la crisis mientras no se haga uso de la VALEROLINA MONREAL, única especialidad que cura estos estados, además de calmar el dolor; seguid los consejos que indican los prospectos y veréis desaparecer estas afecciones, que tanto amargan la vida de la humanidad. — Pérez, Martín y Durán, y a su AUTOR, FUENCARRAL, 42, Madrid, Barcelona, Utiel, Andorra, Vidal Rivas y en todas las farmacias.

**Atención**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gacinas, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4. Vendo berl. y fact. Luj. R. Barquillo, 41. Sin correos.

**AGUACATES**  
50 céntimos. Barquillo, 12.

**Señoras y señores:**  
Si Vds. no saben que esta **CASA THOMAS** es la que presenta el mejor surtido de papel de escribir; hay 500 modelos distintos de cajas de papel de lujo muy elegantes desde una peseta. A cada caja acompaña papel secante perfumado que comunica al papel gratos perfumes. Caja con 12 papeles secantes perfumados 1,50 pesetas. **CASA THOMAS, SEVILLA, 3. MADRID.**

**El Hórreo**  
La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse. Colegio Cervantes de gran enseñanza; internado y media pensión inmejorable; larga experiencia en su Dr. Pbr. G. Sánchez. Echegaray, 7, junto al Congreso.

**CALZADO**  
el de más novedad y el más económico del mundo. Los Pies Suizos. Fernando VI, 17. Caballero formal, de posición, daría buena protección a señorita educada, con poca familia. Referencias. Lista de Correos, billete de 50 pesetas, número 625 014.

A empresarios, pintores y sastres de teatros: Se venden algunas decoraciones de tela que fácilmente se doblan. Trajes de teatros y militares. Razón: Cardenal Cisneros, número 6, pral. de la.

**ARRIENDO**  
Se hace, ventajosas condiciones, en Benavente (Zamora), 36 fanegas de alfalfa, 35 pasto tiesto y 8 huerta. Gran asunto vendido productos ó recriando ganados. Se oede guadañadora, prensa y recogedora. Profrése al arriendo socio inteligente para la rriación. Escribid a Telefófono Benito, en Benavente

**6000 AMPLIACIONES GRATIS**

Con el fin de que los lectores de este periódico ozoan nuestra casa, hemos decidido regalar, por ahora, 6.000 ampliaciones. Manden una fotografía (nueva ó vieja), sea sola ó en grupo, con las señas escritas al dorso del retrato y con el cupón adjunto, y recibirán, en poco tiempo, una ampliación, de exacto parecido, de un tamaño de 36 por 46 centms., ó sea

**UN RETRATO DEL TAMAÑO NATURAL Y COMPLETAMENTE GRATIS**

Si tienen interés para disfrutar de estos beneficios, bien pueden hacer pronto el encargo, pues sólo regalamos las 6.000 ampliaciones. Como des- luego han de quedar complacidos con tal adquisición, en reciprocidad les suplicamos nos recomendar a sus conocimientos y amigos, en la completa seguridad de que sería muy bien servido. El retrato que servirá de modelo será devuelto sin deterioro alguno. Para los gastos de embalaje, portes, etc., es necesario remitir 2,30 ptas. en libranza del Giro Mutuo, sobre monedero, ó Letras de fácil cobro. Aunque nuestra Sociedad (que está reconocida) garantiza los encargos, nos obligamos a pagar.

**Cupon núm. 5006 a** Este cupón ha de mandarse con la fotografía

Conforme con la oferta que indican, ruego a la Sociedad SEMI-EMAIL, en Madrid, haga la ampliación del tamaño de 36 por 46 centímetros, gratuitamente, y con la condición de no aceptar más gastos que los indicados.

Mando 2,30 pesetas en Nombre y apellidos: \_\_\_\_\_ Domicilio: \_\_\_\_\_

(Si la fotografía que manden es de grupo y desean ampliación de una sola persona, se suplica señalar con una cruz (X) la que haya de ser.) Basta remitir este cupón bajo sobre, sin otra correspondencia. En los pueblos en que no sea fácil adquirir sobres-monederos, pueden hacer el envío en sellos.

**5000 Ptas.** si las anteriores condiciones dejamos incumplidas.

**Sociedad SEMI-EMAIL**  
Hortaleza, 20 y 22  
Apartado de Correos núm. 389  
MADRID

**Gran Fábrica de yesos puros**  
**LA VASCONGADA**  
SOCIEDAD ANONIMA  
Capital: 750.000 ptas.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Valdecasas | Depósito y muelle en Madrid  
PLAZA DE CASTELLAR, 5 | PABILLÓN, 75  
Teléfono 1.045 | Fc. de Valdecasas.—Cantabria  
Teléfono 1.293

**PRECIOS**

Cahiz de yeso negro corriente..... 7,50  
Id. id. especial..... 8,50  
Costal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas, 1,25

Oficinas administrativas: ALMIRANTE, 15, bajo izquierda  
TELÉFONO 2.931

**Agencia A. Domenech, Melilla**  
Consignación de buques.—Fletamentos. Embarques.—Desembarques.—Seguros. Transportes combinados a domicilio.

**NOTA IMPORTANTE.**—Para que las mercancías procedentes de Madrid lleguen a poder de esta Agencia y puedan ser entregadas a domicilio, precisa sean facturadas a la consignación de la Agencia.

Sres. Guerrero y Compañía, las de vía MALAGA y de Amengual y Compañía, de BARCELONA.

Salida de vapor diariamente del puerto de Málaga, y semanalmente del de Barcelona.

**TINTORERÍA INGLESA**  
Nuevo establecimiento montado con maquinaria moderna.—Tintes finos ingleses. Limpieza al seco, estilo Londres. Especialidad en el planchado. Lutos en 12 y 24 horas. Calle LEÓN, 87 y 89, casi esquina Plaza de Antón Martín.

**INSTRUMENTOS DE MÚSICA**  
Especialistas para el Ejército.  
F. AYUSO Y COMPAÑIA  
Proveedores de la Academia de Artillería.  
MADRID.—4, Jesús del Valle, 4.—MADRID.

**“La Castellana”**

**LECHE DE VACAS**  
Despachos en Madrid: FUENCARRAL, 101; RECOLETOS, 11; COLEGIATA, 13

**ESTABLOS Y GANADERIA PROPIA EN CABANACHEL ALTO.**—Esta Casa puede ofrecer leche de vacas, de calidad inmejorable, por proceder de ganado joven, sano, bien alimentado y, además, pastar en el campo; no teniendo, por lo tanto, una esterilización continua, origen de todas las enfermedades. 30 céntimos medio litro. A domicilio, 35 céntimos. — El servicio a domicilio se hace en lecheras precintadas.

**SALES NATURALES DE LA TOJA**

**ALUMBRADO**  
GRANDES EXPOSICIONES DE APARATOS PARA ELECTRICIDAD desde lo más económico a lo más selecto y rico ALQUILER Y VENTA DE Lámparas “OSRAM” Almacén de Material Eléctrico y Cristalería de Bohemia. IGLESIAS Y TORRALVA Desengaño, 22 y 24, y Príncipe, 24

**EL SEÑOR**  
D. Andrés Avelino Maldonado y Salabert  
ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA  
Falleció el día 12 de octubre de 1909  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.  
Sus padres, hermanos, hermano político, tíos, primos y demás parientes,  
RUEGAN se encomiende su alma a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de San Justo y Pastor, Comendadoras de Santiago, Jesuitas (calle de la Flor), Cristo de la Salud y Calatravas, y la misa y exposición de S. D. M. en el convento de Reparadoras y las que se digan el día 3 en la iglesia de Los Luises (calle de Zorrilla), serán aplicadas en sufragio de su alma.  
Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
Rogad á Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR  
Don Federico Gurumeta y Jiménez  
Que falleció el 4 de octubre de 1909  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su desconsolada viuda doña Juana Rodríguez; hijos doña María Luisa y D. Federico; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, teniendo presente en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 3 de octubre en la iglesia parroquial de San Ginés, y el día 4 de todas las que se digan en la citada iglesia desde las siete y cuarto hasta las doce y cuarto, todos los cuartos de hora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
El Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 30 días de indulgencia por cada vez que devotamente oigan la Santa Misa, reciban la Sagrada Comunión, visiten el Santísimo, recen una parte de Rosario ó practiquen cualquier obra de abstinición, caridad ó mortificación en sufragio del alma del finado

**EL ELIXIR DE WILLIAM LASSON.**

Es con justicia el primero de todos los remedios recomendados últimamente por la mayor parte de los periódicos tanto nacionales como extranjeros contra la calvicie y para el crecimiento de los cabellos. Este Elixir de William Lason no tiene la propiedad de hacer caer el cabello donde no hay raíces, (pues no existe remedio alguno para este caso), á pesar de lo que algunos autores que muchos periódicos publicaron todos los días, fortificó el pelo caído y las raíces de la cabeza, que la caída del pelo cesa casi al día y el nuevo cabello se desarrolla en las raíces. Si el caso no está totalmente curado, todo lo dicho está suficientemente probado por numerosos resultados prácticos. El uso de este Elixir de William Lason no tiene ninguna influencia sobre el color del cabello, ni contiene ninguna sustancia perjudicial a la salud. Las muchísimas falsificaciones que por el éxito de este Elixir de William Lason han aparecido, deben ser consideradas como imitaciones groseras y sin ningún valor.

**PRECIO PESETAS 7,50 EL FRASCO**

Se vende en MADRID en las perfumerías de:  
Perfumería Oriental, Carmen, 2.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.—H. Alvarez Gómez, Peligros, 1 duplicado.—C. Urquiolu, Mayor, 1.—Perfumería Fortis, Puerta del Sol, 2.—Pedro F. Ruiz, Preciados, 6.—Sobrino de Martínez Moreno, Plaza del Angel, 17.—Perfumería Ideal, Bouquet, Príncipe, 8.—Viuda de Gómez, Serrano, 7.  
Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía, ALCALÁ, 9.  
En Barcelona: Perfumería Lafont, Fernando VII, 61.—Vidal y Rivas, S. en C.—Vicente Ferrer y C.ª, Princesa, 1.  
En Málaga: Antonio Marmolejo.  
En Sevilla: Droguería Barcelonesa, O'Donnell, 3.  
En Valencia: Miguel García, Moratín, 7 y 9.  
En Granada: Carbonero y Rodríguez, «La Florida».

**PRESTAMOS**  
POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE Victoria, 2, entresuelo

**SUBASTA**  
Por el Patronato del Asilo para niños pobres enfermos, mandado fundar por el Excmo. Sr. D. Luis de León y Cataumbar, duque viudo de Dena (q. e. p. d.), se vende, en subasta voluntaria, autorizada de R. O. el HOTEL, en esta corte, Hermosilla, 24, bajo el tipo mínimo de 300.000 pesetas. La subasta se efectuará en la Notaría de D. Zacarías Alonso Caballero, Magdarena, 2, el día 19 de octubre de 1910, á las once de la mañana. El pliego de condiciones y titulación de la finca obran en la referida Notaría.

**EL MEJOR NEGOCIO**  
Cada 5.000 pesetas rentan 200 mensuales, manejadas por el mismo capitalista. Casa de confianza: 25 años de práctica.—LA GESTION, Santa Catalina, 10, bajo.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
SERVICIOS ESPECIALES PARA CAMPO Y BODAS  
Precios que registran hasta el 30 de abril de 1911

Días festivos.	Días laborables.
Pesetas	Pesetas
Break grande..... 50	40
Jardineras para 25 asientos..... 30	25
Jardineras para 6 y 4 idem..... 25	20
Landós para 4 idem..... 25	20

**THE RINNOGUE**  
Cura infalible del dolor de riñones, sea cual fuere su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGIA y URETRA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, ALCALÁ, 9, MADRID

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.  
Salidas en el mes de octubre para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 20. De Valencia, el 1 y 21. De Almería, el 2 y 22. De Málaga, el 8 y 23. De Cádiz, el 5 y 25.—Especializado servicio p.ª pasajes de todas clases. ASISTENCIA MEDICA.

**CARRERAS MILITARES**  
Prepar. por clases particulares de matemáticas para el ingreso en las Academias Militares. Ventas en los hours. q. garantizan el éxito. Detalles: Jesús del Valle, 6, 1.ª d.ª, 4, 4, 6.

**CONSULES**  
Convocatoria próxima. Preparación y apuntes. Calle de Recoletos, núm. 8. En las últimas oposiciones obtuvo 12 plazas, y entre ellas el número 1.

**Debilidad sexual**  
(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), ex-permatoreas, vertigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervioso Mon. Pedir á su autor Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.

**BALNEARIO DE ARCHENA**  
TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS  
Prospectos, análisis de aguas, tarifas generales de precios, itinerarios de viaje y cuantos datos que le sean de necesidad al bañista los recibirán gratuitamente dirigiéndose al dueño de los hoteles, Sr. Fructos, en Archena, y en Madrid, G. OTEGA, PUEBLOS, 13, ROJA CLARETE

**Academia Técnica**  
Preparación por pequeños ó independientes grupos, para Ingenieros, Arquitectos y Militares.—Internado bajo la inmediata vigilancia del Director.—Fuencarral, 2.

**Talleres de Calderería Mecánica**  
Charles Thomas, DOCTOR FOURQUET, 15, MADRID. Construcción y reparación de aparatos de hierro y cobre para toda clase de industrias.

**AVISO**  
¿Cuál es la casa que más paga alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.  
ALHAJAS brillantes, perlas, esmeraldas, compra á altos precios. Antigua casa Forzoza.—Carrera San Jerónimo, 36, joyería.  
**MUEBLES**  
Se venden, alquilan y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos. Hortaleza, 39, primero.  
**Necesito**  
para talleres, local que ocupe de más de 12000 pias. Lombard, Montero, 10, ent.º iz.º 10 á 1

**CASINO DE MADRID**  
EMPRESITTO DE 3.000.000 DE PTAS.  
En el sorteo de obligaciones hipotecarias, verificado hoy, han sido amortizadas las que llevan los números 935—932—1.207—1.292—1.987—2.170—2.921—3.492—4.547 y 5.119. Lo que se pone en conocimiento de los tenedores, participándose al propio tiempo que el pago de intereses y amortización se verificará por la Depositaria de esta Sociedad, sita en la calle de la Aduana, números 16, 19 y 20, piso 2.º, los días laborables, de cuatro á siete de la tarde.  
Madrid, 29 de septiembre de 1910.—El Presidente, Antonio Sánchez Campomanes.

**A TODA ESPAÑA**  
¿Queréis comprar hoteles, solares, terrenos, dehesas y casas en Madrid desde 5 000 pesetas á un millón, ó colocar vuestro capital en operaciones hipotecarias obteniendo una renta fija del 5 al 8 por 100 libre?  
Acudid al DESPACHO ESPECIAL DE COMP.ª VENTA DE HIPOTECA DE FINCAS DE ESPAÑA, que está legalmente constituido y registrado en el Ministerio de Fomento.  
JACOMETREZO, 63, ENTLO. (De 10 á 11 y de 4 á 7)

**AVISOS.—Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo)**  
—TELÉFONO 808—  
**Talleres de Calderería Mecánica**  
Charles Thomas, DOCTOR FOURQUET, 15, MADRID. Construcción y reparación de aparatos de hierro y cobre para toda clase de industrias.

**SOLFEO Y PIANO**  
Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 3, 2.º  
Mesa, autom. Rafael Galvo G.  
BUENOS oficiales y oficiales de sastra, para obra de señora, caballero y niño, y buenas oficiales de falda. Nicolás María Rivero, n.º 1, tienda. De siete á ocho noches  
Código bien amueblado sala y Calchoa c.ª. Pizarro, 9, pl.  
DESEO 1 ó 2 habitaciones amplias para oficina, sita cerca Puerta del Sol. Escribid á P. L. Montero, 19, Anuncios  
P. ced. pral. amb.º c.ª. asoc. P. R.: B. y Mina, 3, ropa bl.  
Orta. extranjera desea habitar. Situación, cerca Carretas, familia respetable. Escribid á C. Montero, 19, Anuncios  
Se vende hermosa lámpara de cristal de colores, verde ciana, para salón. Alcalá, 3, principal. De 9 á 10 ó de 3 á 4. No se admiten prendaos.  
Vendo buena berlina ó camión por milord. Hermosilla, núm. 29.

**CURACION del DIABETES**  
EL VINO URANIADO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el Azúcar diabético.  
Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc.—En venta en todas las farmacias.

**SUBASTA DE FINCAS**  
En la Notaría de D. José Criado, Carrera de San Jerónimo, 34 duplicado, de esta corte, tendrá lugar el día 20 de los corrientes, á las once de la mañana, la venta en pública y extrajudicial subasta, de las casas secadoras de pieles propiedad de los herederos de D. Juan Comas, sitas en el Paseo Imperial, núm. 5, y Ronda de Segovia, 4 triplicado, de esta capital. Los títulos y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

**¡DOLOR de MUELAS!**  
Desaparece en el acto con anticaries dental «LUQUE», cura la caries. Rechazar toda imitación.—Depósitos: en Madrid, Sres. Pérez Martín y C.ª y Martín y Durán. En Jerez: Laboratorio químico farmacéutico de su autor.

**SANTAL MIDY**  
de los Flujos Recientes ó Persistentes  
Escribir la Firma: *Santal Midy*  
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**PARA NO TENER CANAS**  
en la juventud ni en la vejez, ni ser calvo, usad Agua Africana Emilmat. Con esta preferida tintura es imposible apercibirse que los cabellos son teñidos. Inofensiva y de éxito gardo. Pueden usarla hasta las personas neuropáticas, eczematosas y de cabeza más delicada. Venta: París, 5, drops de Madrid y provs. Por mayor: Emilmat. Salud, 5, Madrid.

**Ingenieros de Montes**  
Preparación en Madrid por los ingenieros Sres. Armentares y Viana. Diríjase al Sr. Viana, Magdalena, 6, 2.º

**LINOTIPE**  
MACHINERY LIMITED & LONDRES  
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.

**Transporte de mercancías á domicilio**  
La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.  
Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expedientes, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.  
El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

**Grabados, Oleografías, Marcos**  
Espejos, lunas y cristales.—Gran variedad en las últimas novedades; á precios sin competencia. J. PRAT. Plaza del Angel, 11, Madrid

**RONISCH-CECILIAN**  
Última creación de la Música Mecánica! EN UN SOLO TEEBLE  
El mejor de los pianos EL «RONISCH», con el sistema aparato «CECILIAN» que también se aplica al teclado de todo piano para tocar sin saber música.  
VENTA DE HIPOTECA DE FINCAS DE ESPAÑA, que está legalmente constituido y registrado en el Ministerio de Fomento.  
PIANOS STEINWAY (New-York). Pleyel de París Ortiz et Cusé S. F. H. A., etc. ALQUILERES.—CAMBIOS.—VENTAS A PLAZOS  
CASA NAVAS FUENCARRAL, 33, 1.º y SAN ONOFRE, 2

**RIBED, MIRANDA y C.ª**  
3, PLAZA DE LA LEALTAD, 3  
MADRID

103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.  
104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2.  
106. Estación Atocha, pequeña velocidad.